



# प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन  
भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा  
भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई  
तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध  
गरिन्छ ।

प्रभाव पब्लिकेसन प्रा.लि.  
सिफल-७, काठमाडौं

०१४३७३७७ / ९७६१०१४४००० /  
९८४१११२१७ / ९८४१२४६२६९

marketing2prabhav@gmail.com

वर्ष ११ अंक ३३ काठमाडौं शनिबार, १२ जेठ २०८१ Prabhav National Daily Saturday, May 25, 2024 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५१-

## चार वर्षपछि खुल्दै किमाथाङ्का नाका

■ अशोक घिमिरे

काठमाडौं- नेपाल सरकारको निरन्तरको प्रयासपछि, संखुवासभास्थित चीनसंग जोडिएको किमाथाङ्का नाका आज (शनिबार) देखि पुनः सञ्चालनमा आउँदै छ। नेपाल र चीनका उच्च राजनीतिक नेतृत्वबीचको वार्ता, संवाद र सहमतिबाट करिव चार वर्षपछि नाका पुनः सञ्चालनमा आउन लागेको हो।

चीन सरकारले कोभिड महामारीका कारण देखाउँदै किमाथाङ्का नाका बन्द गरेको थियो। नेपालको उत्तरी क्षेत्रमा रहेका विभिन्न १४ वटा परम्परागत नाका पुनः सञ्चालनका लागि नेपाल र चीनबीच निरन्तर छलफल हुँदै आएको थियो। उपप्रधान तथा परराष्ट्रमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठले गत चैतमा गरेको चीनको औपचारिक भ्रमणका अवसरमा नेपाल-चीन सीमा क्षेत्रमा रहेका परम्परागत नाका खुलाउने समझदारी भएको थियो।

रसुवागढी-केरुङ, तातोपानी-फाङ्मु, यारी-पुरान तथा नेचुङ-लिची (कोरला) व्यापारिक नाका यसअघि सञ्चालनमा आइसकेका छन्। अन्य नाका सञ्चालनको तयारी भइरहेका छन्। किमाथाङ्का नाका पुनः

■ सीमावर्ती क्षेत्रका बासिन्दाको जनजीवन सहज हुने

■ उपप्रधान एवं परराष्ट्रमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठले आज एक समारोहकाबीच किमाथाङ्का नाका पुनःसञ्चालन घोषणा गर्ने

■ कोरोना महामारी देखिएपछि चीन सरकारले २०७६ माघ ५ गतेदेखि किमाथाङ्का नाका पूर्णरूपमा बन्द गरेको थियो

सञ्चालन गरेर सीमावर्ती क्षेत्रमा सहज आवतजावतका व्यवस्था मिलाउन भोटखोलावासीले पटक-पटक सरकारको ध्यानाकर्षण गराउँदै आएका थिए। नाका खोल्नका लागि नेपाल र चीनका स्थानीय अधिकारीबीच पटक-पटक वार्ता भए पनि नाका खुल्ने वातावरण बन्न सकेको थिएन।

उपप्रधानमन्त्री श्रेष्ठले शनिबार एकसमारोहकाबीच संखुवासभास्थित किमाथाङ्का नाका पुनःसञ्चालन भएको घोषणा गर्ने कार्यक्रम छ। नाका सञ्चालनका लागि उपप्रधानमन्त्री श्रेष्ठ नेतृत्वको प्रतिनिधिमण्डल शनिबार किमाथाङ्का नाका जाने कार्यक्रम तय भएको छ। किमाथाङ्का नाकास्थित चिनियाँ भन्सार कार्यालयमा नाका पुनः सञ्चालन घोषणाका लागि सार्वजनिक कार्यक्रम आयोजना गरिएको छ।

कोरोना महामारी देखिएपछि चीन सरकारले २०७६ माघ ५ गतेदेखि किमाथाङ्का नाका पूर्णरूपमा बन्द गरेको थियो। नाका बन्द भएसँगै सीमावर्ती क्षेत्रसंग जोडिएको भोटखोलाका स्थानीयको जनजीवन कष्टकर हुँदै आएका थिए। भोटखोला गाउँपालिकाका अधिकांश जनता खाद्यान्नलागत दैनिक उपभोग्य वस्तुका लागि सीमावर्ती चिनियाँ बजारमा निर्भर हुँदै आएका थिए। 'सीमा क्षेत्रबाट ३० किलोमिटर आसपासका नागरिकले परिचयपत्रका आधारमा किमाथाङ्का नाका पारि पुगेर चिनियाँ बजारबाट दैनिक उपभोग्य वस्तु खरिद गर्दै आइरहेका थिए,' संखुवासभाका प्रमुख जिल्ला अधिकारी ध्रुवबहादुर खड्काले भने,

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

गृहमन्त्री-कांग्रेस टकरावले प्रभावित बन्दै बजेट

## अध्यादेशबाट आउने डर



हामी समितिको विषयमा स्पष्ट छौं। सदन अघि नबढे यसको जिम्मेवारी सरकारले लिनुपर्छ।

डा. प्रकाशशरण महत  
प्रवक्ता, नेपाली कांग्रेस



बजेट नियमित अधिवेशनबाट आउँछ। यो संविधानमै भएको कुरा हो।

गोविन्द आचार्य  
प्रधानमन्त्रीका प्रेस सल्लाहकार



■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सरकारले आगामी आर्थिक वर्षको बजेट सार्वजनिक गर्ने दिन आउन तीन दिन बाँकी छ। जेठ १५ गते बजेट ल्याउनेपनि संवैधानिक बाध्यता भए पनि सदन अवरोध खुलाउन नसक्दा सरकारमाथि दबाव बढ्दो छ।

सहकारीको रकम अपचलनमा उपप्रधान तथा गृहमन्त्री रवि लामिछाने संलग्न रहेको आरोपमा प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेपाली कांग्रेस संसदीय छानविन समिति माग गरेको धेरै भइसक्यो। सरकारले भनेअनुसार गृहमन्त्रीलाई सदनमा जवाफ दिने मौका दिए पनि समितिवारे कुनै निर्णयमा सरकार पुग्न नसकेपछि कांग्रेसले शुक्रवारको सदन पनि अवरुद्ध पाःयो।

शुक्रवार प्रतिनिधिसभामा नीति तथा कार्यक्रममाथि छलफल गर्ने कार्यसूची थियो। जेठ १ गते राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलले प्रस्तुत गरेको नीति तथा कार्यक्रममाथि कुनै छलफल हुन सकेको छैन। सत्तापक्षले सदनको यस्तो परिस्थिति बनेकोमा कांग्रेसलाई दोष दिइरहेको छ भने कांग्रेसले सत्तापक्षलाई।

कांग्रेस सहकारी ठगी प्रकरणमा गृहमन्त्री लामिछानेमाथि अनुसन्धान गर्न समितिकै अडानमा यथावत् छ। 'सहकारी ठगी प्रकरणमा नेपाल सरकारका उपप्रधान एवं गृहमन्त्री रवि लामिछाने संलग्न भएको पर्याप्त आधार र तथ्य निरन्तर सार्वजनिक भइरहेका छन्,' जेठ ९ गते कांग्रेसले केन्द्रीय समिति र संसदीय दलको संयुक्त बैठकले यस

### सरकारको तयारी के छ ?

नेकपाकालमा प्रधानमन्त्री रहेका केपी शर्मा ओलीले अध्यादेशबाट बजेट ल्याएका थिए। यद्यपि उक्त समय प्रतिनिधिसभा विघटन गरिएको थियो। निर्वाचन घोषणासहित त्यतिबेलाका राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले २०७८ जेठ ८ गते प्रतिनिधिसभा विघटन गरेकी थिइन्। सरकारले त्यसको एक हप्तापछि अध्यादेशमार्फत जेठ १५ मा आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को लागि बजेट ल्याएको थियो।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

विषयमा निर्णय गर्‍यो, 'बचतकर्ताको रकम दुरुपयोग अपचलन गर्ने सम्बन्धमा सत्यतथ्य छानविन गरी त्यस्ता कार्य गर्नेको अध्ययन गरी त्यस्ता कम्पनीबाट बचतकर्ताको बचत फिर्ता गर्न र कम्पनी र सञ्चालकलाई कानुनी कारवाहीको दायरामा ल्याउन संसदीय छानविन समितिको गठन नै आजको आवश्यकता हो भन्ने नेपाली कांग्रेसको अडानलाई पुनः दोहोर्‍याउन चाहन्छ।' (क्रमशः पृष्ठ २ मा)



# न आश छ, न सास छ।



धूमपान स्वास्थ्यको लागि हानिकारक छ।



## पृष्ठ १ बाट क्रमशः

## अध्यादेशबाट आउने ...

गृहमन्त्री लामिछानेले जेठ ७ गते सदनामा राखेको अभिव्यक्तिबाट कांग्रेस थप आक्रामक बनेको छ। उसले काठमाडौं जिल्ला कार्यसमितिलाई गृहमन्त्रीविरुद्ध सडक आन्दोलन गर्नसमेत निर्देशन दिएको छ।

## सरकार लचक, कांग्रेस पनि लचक, तर छैन सहमति

सत्तापक्षको स्पष्ट बुझाइ छ-समिति बने सरकार ढल्छ। यही कारण छानबिन समितिको कार्यविश (टिओआर) तय गर्न बनेको कार्यदलले अफैसम्म कुनै निर्णय गर्न सकेको छैन। कानूनमन्त्री पदम गिरीको संयोजकत्वमा जेठ ५ गते बनेको कार्यदलमा एमालेको अडान छ-व्यक्तिको नाम उल्लेख गर्नुभन्दा संस्थाको नाम उल्लेख गरेर अधि बढौं। यद्यपि एमालेबाट सदस्य रहेको प्रमुख सचेतक मंहेश बतौला यसबारे कांग्रेस लचक बनिस्केको दाबी गर्छन्।

सूर्यदर्शन, सुप्रिम, स्वर्णलक्ष्मी, सहारा लगायतका सहकारीको नाम राख्ने तर व्यक्तिको नाम नराख्ने भनेर हामीले प्रस्ताव राखेका हौं, शुक्रवार सदन सुरु हुनुअघि बसेको बैठक निकर्षबिहीन बनेपछि एमाले प्रमुख सचेतक बतौलाले भने, 'यसबारे कांग्रेस केही लचक बनेको छ।' कांग्रेसबाट कार्यदलमा सदस्य रहेका जीवन परियार भने कांग्रेस पुरानै मागमा अडिग रहेको बताउँछन्। 'कांग्रेस पुरानै मागमा यथावत् छ। एकै सदनीकी माननीय गीता बस्नेतलाई सहकारीको रकम अपचलनमा पक्राउ पुर्जी जारी हुन्छ, अर्को माननीय सरकारको मन्त्री हुनुहुन्छ। यो हामीलाई मान्य छैन, कांग्रेस सहमहामन्त्री परियार भन्छन्।

गृहमन्त्रीको अभिव्यक्तिपछि थप आक्रामक बनेको कांग्रेस कानिपुर मिडिया ग्रुपका अध्यक्ष कैलाश सिरौहिया पक्राउ प्रकरणको मुद्दालाई पनि बोकेर अधि बढेको छ। प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले फेरै विश्वासको मत लिएपछि कांग्रेस भन्नु आक्रामक बनेको हो। 'हामी समितिको विषयमा स्पष्ट छौं। सदन अधि नबढे यसको जिम्मेवारी सरकारले लिनुपर्छ,' कांग्रेस प्रवक्ता डा. प्रकाशशरण महत बताउँछन्।

शुक्रवार दिउँसो नै शीर्ष दलका नेताहरूसँग प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले सदन खुलाउनेबारे बालुवाटारमा छलफल गरे। छलफलमा समिति बनाउने विषयमा प्रधानमन्त्री लचक बनेको कांग्रेस प्रमुख सचेतक रमेश लेखकले बताए। 'समिति बनाउनेबारे प्रधानमन्त्री लचक बन्नुभएको छ,' बैठकपछि लेखकले भने। दुवै पक्षले लचक बनेको

बताए पनि टिओआरमा अझै केही टुंगो लागेको छैन। एमाले प्रमुख सचेतक बतौला भने कांग्रेसले फेस सेभिङकै लागि भए पनि सेफ ल्याण्डिङ खोजिरहेको बताउँछन्। 'समिति बन्छ। कांग्रेसले फेस सेभिङ खोजिरहेको छ,' बतौलाले भने।

## सरकारको तयारी ...

यसपटक सदन भए पनि कांग्रेसको अवरोध जारी राखेको छ। सरकार ओलीको निर्देशनमा चल्ने भएकोले यसपटक पनि अध्यादेशबाट वजेट आउने हो कि? धेरैले आशंका गर्न थालेका छन्। तर १५ गतेसम्ममा दलहरूबीच सहमति बन्ने र नभए विपक्षीको अवरोधका बीच वजेट प्रस्तुत गर्ने तयारीमा रहेको प्रधानमन्त्रीको सचिवालयले जनायो। 'वजेट नियमित अधिवेशनबाटै आउँछ। यो संविधानमै भएको कुरा हो,' प्रधानमन्त्रीका प्रेस सल्लाहकार गोविन्द आचार्यले भने।

सत्ताको नेतृत्व गरिरहेको माओवादी केन्द्रका प्रमुख सचेतक हितराज पाण्डे संसद् चलिरहेको अवस्थामा अध्यादेशबाट वजेट ल्याउन नसकिने बताउँछन्। 'सदन चलिरहेको अवस्थामा अध्यादेश ल्याउने कुरै हुन्न,' पाण्डेले भने। अहिलेको समस्या समाधान गर्न प्रधानमन्त्री दाहाल लागिरहेको उनको भनाइ छ। 'अहिले अलिअलि समस्या देखिएको हो। समस्याको समाधान गर्न गरी कार्यदल बनेको छ। यसबाट निचोड निस्कन्छ। सरकारका तर्फबाट पनि प्रधानमन्त्रीले सहमति जुटाउन बारम्बार प्रयास गरिरहनुभएको छ,' पाण्डेले भने।

एमाले प्रमुख सचेतक बतौला पनि सरकार यही मोडलमा जान सक्ने बताउँछन्। 'संविधानले दिएको बाटो प्रयोग गरेर वजेट ल्याउने हो,' बतौलाले भने। यसअघि जेठ ७ गते प्रधानमन्त्री दाहालले अवरोधकै बीच विश्वासको मत लिएका थिए। दोस्रो दिन ८ गते गृहमन्त्री लामिछानेले कांग्रेसको बेल घेराउ र नाराबाजीका बीच राजनीतिक दलसम्बन्धी विधेयक फिर्ता लिए।

संविधानमै जेठ १५ गते वजेट प्रस्तुत गर्नुपर्ने उल्लेख भएकोले कांग्रेसले यस्तो विषय रोक्न नहुने बतौला बताउँछन्। अर्थमन्त्री वर्पमान पुनले अधिलेको कार्यकालमा पूरक वजेट ल्याउन पाएका थिएनन्। डा. बाबुराम भट्टराई प्रधानमन्त्री हुँदा १८ महिनाभन्दा बढी अर्थमन्त्री भएर पनि वजेट ल्याउन वजेट ल्याउन पाएनन् उनले।

२०६८ भदौ १२ मा गठित सरकारको अर्थमन्त्रीको रूपमा उनले कार्यभार सम्हालेका उनले

राजनीतिक अस्थिरता, संविधान निर्माणको सकसका कारण आर्थिक वर्षको अन्त्यमा वजेट ल्याउन समयसीमा नै भत्किएको थियो। त्यसपछि, संविधानमै जेठ १५ गते वजेट ल्याउनुपर्ने गरी क्यालेन्डर तय गरिएको थियो। विपक्षी दलले अवरोध जारी राखे सरकार यसरी नै प्रस्तुत हुन बाध्य हुने बतौला बताउँछन्। कांग्रेस सांसदहरू वजेट ल्याउनका लागि सरकारले समिति बनाएर सदन खुलाउन सहजीकरण गर्नुपर्ने बताउँछन्।

## वार वर्षपछि...

'नाका बन्द भएपछि स्थानीयको आउजाउ नै ठप्प भयो, यसबाट जनजीवन निकै कष्टकर बनेको थियो।' सरकारले सीमावर्ती क्षेत्रका नागरिकलाई एक वर्षका लागि परिचयपत्र दिने व्यवस्था मिलाएको थियो। सोही परिचयपत्रका आधारमा सीमावर्ती क्षेत्रका स्थानीयले चीनको निश्चित स्थानसम्म निर्वाध आवागमनको सुविधा प्राप्त गर्दै आइरहेका थिए। 'सीमा क्षेत्रका स्थानीय दिइएको परिचयपत्र वर्ष/वर्ष दिनमा नवीकरण गर्नुपर्ने, उनले भने, 'परिचयपत्रमा आवश्यक विवरण नेपाल र चीनको आपसी सहमतिबाट टुंग्याइएको छ, चिनियाँ कर्मचारीले सहजै चिन्ने खालको परिचयपत्र जारी हुँदै आएको छ।'

सीमावर्ती क्षेत्रका नागरिकले उत्पादन गरेका चौरको दूध, घिउ, भेडाको ऊन र जडीबुटी लगायत चिनियाँ बजारमा बिक्री गर्ने तथा चौरी तथा भेडा चरनका लागि चिनियाँ भूभागमा लडि आएका प्रजिअ खड्काले बताउँछन्। नेपालमा चौरी तथा भेडाका लागि खर्कको अभाव छ। चीनको तिब्बत क्षेत्रमा रहेका खर्कमा उत्तरी सीमावर्ती क्षेत्रका स्थानीयले चौरी तथा भेडा चराउने गरेका थिए।

किमाथाङ्का नाकाबाट मुख्यगरी स्थानीय उत्पादन तथा दैनिक जीविकाका सामग्रीको व्यापार हुँदै आएको थियो। किमाथाङ्का नाकामा अर्भै पनि सडक सञ्जाल पुगेको छैन। 'अहिले पनि सडक पुगेको स्थानबाट दुई दिन हिँडेर नाका पुग्न सकिन्छ, निकै विकट स्थानमा भएकाले संखुवासभाबाट चामल, नुन, तेल, चिनीलगायत दैनिक अत्यावश्यक वस्तुको आपूर्ति गर्न असहज हुँदै आएको छ,' प्रमुख जिल्ला अधिकारी खड्काले भने, 'सीमावर्ती क्षेत्रका स्थानीयले दैनिक आवश्यकताका वस्तु चिनियाँ बजारमा खरिद गरेर ल्याउने गरेका थिए।'

चीनले यसअघि देखि नै नेपालका चौरी तथा भेडालाई

तिब्बतका खर्कमा चरन सुविधा उपलब्ध गराउँदै आएको थियो। यसका लागि दुवै देशबीच सहमति भएको थियो। कोरोना महामारीका बेला नाका बन्द भएसँगै सीमावर्ती वासिन्दाले चरन सुविधा पनि गुमाएका थिए। 'नेपालका चौरी र भेडाको चरन खर्क उते (चीन)मा थियो, नाका बन्द भएपछि साँझै नै सकस भएको थियो,' उनले भने, 'नाका खुलेपछि अब सीमावर्ती क्षेत्रको जनजीवन सहज हुने छ।' व्यापारीले संखुवासभाको सदरमुकाम खाँदवारीबाट खच्चड तथा भरिया लगाएर किमाथाङ्कामा खाद्यान्नलगायत दैनिक उपभोग्य वस्तु पुर्‍याउने गरेका छन्। दुवानी खर्च धेरै लाग्दा उपभोग्य वस्तुलाई तेन्बर मूल्य तिन स्थानीय बाध्य हुँदै आएका थिए। किमाथाङ्का नाकासँग नेपालको भोटखोला गाउँपालिका जोडिएको

छ। भोटखोला गाउँपालिकाका वडा नं १, २ र ३ ले उत्तरी छिमेकी चीनको भूभाग छोएका छन्। भोटखोला क्षेत्रमा करिब पाँच हजारको बसोबास रहेको अनुमान छ। भोटखोला क्षेत्रमा आलु र कोदो मात्र उत्पादन हुँदै आएको छ। स्थानीय उत्पादनले मुस्किलले दुई/तीन महिनाको मात्र माग धान्ने स्थानीयको भनाइ छ।

किमाथाङ्का नाकाबाट ३० किलोमिटरभित्रका नेपाली नागरिकले परिचयपत्रका आधारमा निर्वाधरूपमा आउजाउ गर्न पाउने व्यवस्था छ। सरकारले उत्तरी सीमा क्षेत्रका वासिन्दाका लागि एकैपृष्ठकारका विशेष पासको व्यवस्था गरेको छ। नाका सञ्चालनमा आएसँगै सीमावर्ती क्षेत्रका नागरिकको दैनिकी सहज हुने विश्वास व्यक्त गरिएको छ। रासस

## 'मानवअधिकारका विषयमा कसैसँग सम्झौता हुन सक्दैन'

काठमाडौं (प्रस)- एम्नेस्टी इन्टरनेसनल महासचिव डा. आर्नेस कालामार्डले मानवअधिकारका आधारभूत विषयमा कसैसँग कुनै सम्झौता हुन नसक्ने बताएकी छन्। भ्रमणका क्रममा नेपाल आइपुगेकी महासचिव डा. कालामार्डले शुक्रवार एम्नेस्टी इन्टरनेसनल नेपालले राजधानीमा आयोजना गरेको कार्यक्रममा लोकतन्त्र, मानवअधिकार र प्रेस स्वतन्त्रताको रक्षाका लागि विश्वव्यापी रूपमा एम्नेस्टीले काम गर्दै आएको बताइन्।

उनले शुक्रवार बिहान प्रधानमन्त्री तथा विभिन्न राजनीतिक दलका शीर्ष नेताहरूसँग भेट गरेको जानकारी गराउँदै नेपालको



संक्रमणकालीन न्यायका विषयमा नेताहरूसँग एम्नेस्टीको सरोकार राखेको बताइन्। महासचिव डा. कालामार्डले यही जेठ ३ गते श्रीलंकाबाट दक्षिण एसियाको भ्रमण सुरु गरेकी थिइन्। श्रीलंकामा उनले

गृहयुद्धमा जीवन गुमाएका हजारौं नागरिकको सम्भनामा जेठ ५ गते मुल्लिभाइकलमा आयोजना गरिएको स्मृति कार्यक्रममा सहभागिता जनाएकी थिइन्।

दक्षिण एसियाको भ्रमणका क्रममा डा. कालामार्डले मानवअधिकार र अन्तर्राष्ट्रिय कानूनमा देखिएको विश्वव्यापी खतरा, दक्षिण एसियाको मानवअधिकार अवस्था, जलवायु परिवर्तन र मानवअधिकारमा यसको प्रभाव, मानवअधिकारका सबालमा सरकारको दोहोरो मापदण्ड, ऐतिहासिक चुनावी बर्षमा आर्टिफिसियल इन्टेलिजेन्सको नियमन र व्यवस्थापन, विगत टेक कम्पनीको जवाफदेहितालगायत विषयमा जानकारी लिएकी थिइन्।

## शिलावन्दी दरमाउ पत्र प्रक्रियाबाट वन पैदावार बिक्रीको सूचना

पहिलो पटक सूचना प्रकाशन मिति २०८१/०२/१२

यस सामुदायिक वन उपोत्ता समूहको स्विकृत वन व्यवस्थापन कार्ययोजना अनुसार डिभिजन वन कार्यालय बाँकेको व.नं. २४२१ मिति २०८०/११/१७ को वन पैदावार संकलन सहमति बमोजिम उत्पादित काठ र दाउराहरू मध्ये समूहमा आन्तरिक खपत भई बाँकी रहेका गोलिया काठ तथा दाउराहरूलाई डिभिजन वन कार्यालय बाँकेको व.नं. ३६४४ मिति २०८१/०२/०६ गतेको बाध्य लिलाम सहमति बमोजिम समूहको घाटगद्दीमा रहेका साल, कर्मा, जामुन र चौटी लगायत जातका गोलिया थान उड को १८५२८२ काठ, साल जातको दाउरा ५५५ चट्टा र अन्य जानको दाउरा ३६ चट्टालाई हाल जे-जस्तो अवस्थामा छ, सोही अवस्थामा आफ्नै खर्चमा उठाई लैजानुपर्ने गरि लिलाम बिक्री गर्नुपर्ने भएकोले यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। ईच्छुक वन पैदावारको कार्य गर्नका लागि डिभिजन वन कार्यालयमा दर्ता भएका स.मिल वा कम्पनीले यो पहिलो पटक सूचना प्रकाशित भएकोले मितिले २१ (एक्काइस) दिनभित्र बोलपत्र खरिद गरि प्रत्येक लटको छुट्टाछुट्टै सिलबन्दी बोलपत्र २२औं दिन दिउँसो १:३० बजे भित्र दाखिला गर्न आह्वान गरिन्छ। यस सम्बन्धी विस्तृत जानकारीको लागि यस सामुदायिक वन उपोत्ता समूहको कार्यालयमा सम्पर्क राख्न सकिनेछ। पूर्ण व्यहोराको सूचना यस सामुदायिक वन उपोत्ता समूहको कार्यालयको सूचना पाटिमा टाँस गरिएको छ।

## श्री वारसी बाबा सामुदायिक वन उपोत्ता समूह नरैलापुर-४, बाँके

## वन पैदावार बोलपत्रद्वारा लिलाम बिक्री सम्बन्धी सूचना

(प्रथम पटक सूचना प्रकाशन मिति: २०८१/०२/१२)

यस सामुदायिक वन उपोत्ता समूहको वन क्षेत्रबाट स्वीकृत वन कार्ययोजना बमोजिम आव. २०८०/०८/१ मा उत्पादन भएको तथा जिल्ला वन पैदावार आपूर्ति समितबाट फिर्ता भई घाटगद्दीमा लट बनाई राखिएको साल र अशना जातको गोलिया थान ९३ को १७२९७६ घनफिट काठ र साल समेत मिश्रित जातको दाउरा २०० चट्टा जे जस्तो अवस्थामा छ, सोही अवस्थामा आफ्नै खर्चमा उठाई लैजानु पर्ने गरी लिलाम बिक्री गर्नु पर्ने भएकोले यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। प्रचलित कानून बमोजिम उद्योगको रूपमा दर्ता तथा नविकरण भएको, वन नियमावली २०७९ को नियम १२८ बमोजिम स्वीकृत भएको गोलिया काठ चिरान गर्ने स.मिल र काठ, दाउरालाई कच्चा पदार्थको रूपमा प्रयोग गर्ने भेनियर तथा प्लाईवुड उद्योगले यो सूचना प्रथम पटक प्रकाशित भएको मितिले २१ दिन भित्र सिलबन्दी बोलपत्र दाखिला गर्न आह्वान गरिन्छ। यस सम्बन्धी विस्तृत जानकारीको लागि यस समूहको कार्यालयमा कार्यालय समय भित्र सम्पर्क राख्न सकिनेछ। पूर्ण व्यहोराको सूचना यस समूहको कार्यालयको सूचना पाटिमा टाँस गरिएको छ।

कोन्थुडोसम सामुदायिक वन उपोत्ता समूह बागमती-८, मकवानपुर

## बागमती प्रदेश बचत तथा ऋण सहकारी संघ लि. (बागमती प्रोस्कून)

बनेपा न.पा-७, काभ्रेपलाञ्चोक

## ऋणीलाई ऋण तीर्न आउने सम्बन्धमा १५ दिने सूचना

बागमती प्रदेश बचत तथा ऋण सहकारी संघ लि. (बागमती प्रोस्कून) बनेपा न.पा-६ का ऋणी नेशनल नमोबुद्ध बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि. लाई ऋण चुक्ता गर्न आउने बारेको १५ दिने सूचना

तपसिलमा उल्लेखित संघको सदस्यले यस संघबाट प्राप्त गर्नु भएको व्यवसाय ऋण वापत यस संघसँग भएको सम्झौताको शर्त बमोजिम संघलाई किस्ताबन्दी रूपमा तिन बुझाउनु पर्ने ऋणको साँवा र सो को व्याज रकम नबुझाउनु भएको तथा सो ऋणको साँवा तथा व्याज रकम यस संघलाई तिन बुझाउनु पटक पटक लिखित (प्रत्यक्ष पत्राचार तथा हुलाक मार्फत) एवम् मौखिक रूपमा तारताकेता गर्दा समेत वेवास्ता गरी तिन बुझाउन नआउनु भएकोले यस संघबाट प्राप्त गर्नु भएको ऋणको साँवा व्याज र विलम्ब शुल्क चुक्ता भुक्तान गर्न आउनु भनि यो सार्वजनिक सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

अतः यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले १५ (पन्ध्र) दिन भित्र यस संघको बनेपा नगरपालिका वडा नं.-७ स्थित केन्द्रीय कार्यालयमा सम्पर्क राखी तपसिलमा उल्लेखित ऋणको सम्पूर्ण साँवा तथा सोमा संघको नियमानुसार लाग्ने व्याज र विलम्ब शुल्क आदि समेत चुक्ता फछ्यौट गर्न गराउन हुन सूचित गरिन्छ। अन्यथा यस संघको नाममा धितो सुरक्षण लेखिदिएको तपसिल बमोजिमको घर जग्गा र लिगलगापात समेत सहकारी ऐन २०७४, अन्य प्रचलित कानून एवम् संघ सञ्चालन गर्न बनेको विनियम तथा स्वीकृत नीतिहरू अनुसार लिखित बिक्री वा नेगोशिएसन वा अन्य तरलले बेचबिखान गरी वा अन्य व्यवस्था गरी संघ आफूले ऋणको साँवा व्याज र विलम्ब शुल्क अशुल उपर गरी लिन सक्ने वा तपाईंलाई संघको ऋण नतिर्ने संस्थाको रूपमा कालोसूचीमा समावेश गर्न सक्ने तथा ऋण प्राप्त गर्दा संघसँग गरिएको सम्झौताको शर्त बमोजिम संघको सम्पूर्ण लेना रकम अशुल उपर गरिने व्यहोरा समेत श्रवगत गराइन्छ।

## तपसिल

ऋणीको नाम : नेशनल नमोबुद्ध बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.

ठेगाना : काठमाडौं म.न.पा वडा नं. २६, समाखुबी

संस्था मार्फत धितो सुरक्षण लेखिदिने व्यक्तिको विवरण	धितो सुरक्षणको विवरण	ऋणको किसिम
पुङ्के लामाको नाति क्षत्रबहादुर लामाको छोरा नुवाकोट जिल्ला ककनी न.पा वडा नं. ९ वस्ने वर्ष ५५ को गोपाल लामा -१	उल्लेखित व्यक्तिको संयुक्त नाममा मालपोत कार्यालय धादिङमा दर्ता श्रेष्ठा कायम भएको धादिङ जिल्ला साविक नलाड को कि.नं. क्रमशः १६५, ७, १५९, १७२, ११४, १६१ को क्षेत्रफल क्रमशः २५-४-०-०, १-१२-०-०, ११-७-३-३, ८-०-०-०, ४-०-०-०, १८-११-०-२ को जग्गा जवान -२	व्यवसाय
नेशनल गोर्खा सेभिङ एण्ड क्रेडिट को अपरेटिभ लि. (हाल नेशनल नमोबुद्ध साकोसमा एकीकरण भएको)	एकीकरण पूर्वको साविक संस्थाको नाममा मालपोत कार्यालय नुवाकोटमा दर्ता श्रेष्ठा कायम भएको साविक बेलकोट गा.वि.स वडा नं. ४ कि.नं. ११४ को क्षे.फ २०-५-०-३ को जग्गा किता-१	व्यवसाय

संलग्नक समिति

बागमती प्रदेश बचत तथा ऋण सहकारी संघ लि. (बागमती प्रोस्कून)

## आजको राशिफल

आचार्य श्री स्वामी ध्रुव, माइण्ड मेनेजमेन्ट गुरु इन्टरनेसनल एस्टीमोजिकल फोरम सानेपा, काठमाडौं, नेपाल  
फोन : ९८४१५९२५२५२,  
Email: dhruvswamig@gmail.com  
जेठ १२ गते २०८१, शनिवार

	<b>शुभ</b>	शत्रु वस्त्र हुनाले नयाँ अवसर प्राप्त हुनेछ।
	<b>वृष</b>	काम प्रारम्भ गर्न सकिनेछ।
	<b>मिथुन</b>	मिहिनेतले आटेको काम सम्पन्न हुनेछ।
	<b>कर्कट</b>	मिहिनेतले काम, दाम र इमान हात पर्नसक्ला।
	<b>सिंह</b>	व्यवसायिक काममा फाइदा हुनेछ।
	<b>कन्या</b>	रोकिएका काम दोहोर्याएर प्रयत्न गर्नुपर्ला।
	<b>तुला</b>	सातामा संघर्ष गरेपनि सफलता पाइएला।
	<b>वृश्चिक</b>	बुद्धिको उपयोगले चुनौति पन्छाउन सकिनेछ।
	<b>धनु</b>	रमाइलो जमघट र खानपानको आनन्द हुनेछ।
	<b>मकर</b>	पेशा व्यावसायमा फाइदा, तारिका योग्य काम।
	<b>कुम्भ</b>	मिहिनेतले प्रतिभा गरिएको उपलब्धि हासिल हुनेछ।
	<b>मीन</b>	बोल्को माध्यमले काम सम्पन्न हुनेछ।

## प्रहरी तथा एम्बुलेन्स

प्रहरी कन्ट्रोल क प्रहरी जिल्ला प्रहरी (काठमाडौं)	१००
जिल्ला प्रहरी (ललितपुर)	४२६९१४४/४२६९७९०
जिल्ला प्रहरी (भक्तपुर)	५४२१२०७
आर्काइभ प्रहरी सेवा	६६९४८२१
परोपकार एम्बुलेन्स सेवा	४२६०८५९
विशालवजार एम्बुलेन्स सेवा	४२४१९२१
रेडकस एम्बुलेन्स सेवा	४२२८०९४
ललितपुर रेडकस एम्बुलेन्स सेवा	५४४५६६६
अग्रवाल सेवा केन्द्र	४४२४८७५
बाल हेल्थलाइन नेपाल	१०९८
बालबालिका खोजतलास समन्वय केन्द्र	१०४/४२६००६

## अस्पताल र विविध

दमकल रक्तसञ्चार केन्द्र	१०१
नेपाल आँखा बैंक	४२२५३४४
नेपाल आँखा अस्पताल	४४९३६८४
मध्यपुर अस्पताल, भक्तपुर	४२५०६९८
तिलगंगा आँखा अस्पताल	०१-६६३९६५४
वीर अस्पताल	४४९३६८४
विश्व शिक्षण अस्पताल	४२२९१८८
प्रसूति गृह	४४१२७०७
टेकु अस्पताल	४२५३२७६
पाटन अस्पताल	४२५२२७८
भक्तपुर अस्पताल	६६९०६७६
मानसिक अस्पताल	५४२९३३३
कान्ति बाल अस्पताल	४४१४७८८/४४२७४५२
काठमाडौं मोडेल अस्पताल	४२४०८०४/६
वी एण्ड बी अस्पताल	५४३३२०६
मेडिकेयर नेसनल अस्पताल	४४६७०६७
मेडिकेयर नेसनल अस्पताल (एम्बुलेन्स)	४४६७०६७
फ्रेन्ड्स अफ शान्ता भवन	४४७०८८१

नेपाल अर्थापेडिक अस्पताल	४४९३७५४
काठमाडौं मेडिकल कलेज तथा शिक्षण अस्पताल, सिनामंगल	४४७६१५२
नेपाल मेडिकल कलेज तथा शिक्षण अस्पताल, जोरपाटी	४९११००८
कान्तिपुर डेण्टल हस्पिटल, महाराजगञ्ज	४३७०१३६
कान्तिपुर हस्पिटल, सुविधानगर, तिनकुने	४१११९५७/८५८
ओम हस्पिटल एण्ड रिसर्च सेन्टर	४४७६२२५
नर्भिक, थापाथली	४२५८५४४
सहिद गंगालाल रा्ट्रिय हृदय रोग केन्द्र	४३७३३२२/४३७३७४
लाइफ केयर अस्पताल	४२२७७३५
मितेरी अस्पताल	६६३१७३६/६६३४०१६
क्यापिटल हस्पिटल (प्रा.) लि.	४४४४०२२
श्री सत्यसाइ नि:शुल्क एम्बुलेन्स/शववाहन (पूर्व काठमाडौं)	४४९८०३५
नि:शुल्क होमियो दातव्य चिकित्सालय/शववाहन सेवा (काठमाडौं) भक्तपुर रेडकस	४२५५४००/४२५५४१
एम्बुलेन्स/रक्तसञ्चार सेवा नेसनल	६६९२२६६
किङ्की सेन्टर	४३६३४५२/४३६०८८९
मानसिक अस्पताल	४४८०१७०
प्याम्स अस्पताल, बुद्धनगर	४७८४४८०/४७८५१५७
ईशान बाल नर्सिंग होम तथा प्रसूति गृह (प्रा.) लि.	४३५४३७/४३६९९६२
गोर्खा अस्पताल र रिसर्च इन्स्टिच्यूट	४२५८५५२/४२५८५५१
मनमोहन मेमोरियल अस्पताल, लैनचौर	४४११६०५/४४२०८२३
भरोसा अस्पताल प्रा.लि., बानेश्वर	४४७४९६८/४४८९८९१

## शववाहन र विविध

सामुदायिक मानसिक स्वा.से. केन्द्र, डांछी	०१ ६९१२१४४
जनमैत्री हस्पिटल, बालाजु	४३६६३०१-०५
विनायक अस्पताल तथा प्रसूति गृह, गोग्राम	४३६३५५२/४३६०८८८
नेपाल चैम्बर अफ कमर्स	४२०३१२३
पशुपति आइसटर्न सेवा केन्द्र	४४९२९९९
देव कर्नर नि:शुल्क शववाहन सेवा	४४३४०९३
नेपाल मिटर ट्याक्सी संघ	४२२४३४४

## नेपाल राष्ट्र बैंक

जेठ १२ गते, २०८१, २५ मे, २			
----------------------------	--	--	--





उपल्लो मुस्ताङको लो-धेकर दामोदरकुण्ड गाउँपालिकाको घुमी हुँदै लोमान्थाङतर्फ पैदलयात्रा गरेर जाँदै गरेका पर्यटक। पैदलमार्ग सडकमा विस्थापित भएपछि पर्यटकहरूलाई समस्या भएको छ।

# आवेदन दिने सबैलाई सीप सिकाउँदै कामपा

काठमाडौँ (प्रस)- गत वैशाख १९ गतेदेखि काठमाडौँ महानगरपालिकाले आयोजना गरेको सीप मेलाका आवश्यकभन्दा बढी आवेदन परेपछि विचालय र क्याम्पससंगको सहकार्यमा तालिम उपलब्ध गराउने भएको छ। कामपाले २०८१ को शुभारम्भसँगै दुई हजार ८१ जनालाई सीपमूलक तालिम दिएर 'स्वरोजगार', 'रोजगार' र 'अन द जव ट्रेनिङ' उपलब्ध गराउने लक्ष्य लिएको थियो। तोकिएको संख्याभन्दा बढी आवेदन परेपछि शैक्षिक संस्थासंग सहकार्य गरेर तालिम उपलब्ध गराउने योजना रहेको कामपाले जनाएको छ। कामपा सामाजिक विकास विभाग नितिम प्रमुख विमला कोइरालाले भने, '६० हजार बढीले आवेदन दिनुभएको छ। आवेदन परेकामध्येबाट छनोट गरेर वा कागजात पूरा भएका नागरिकलाई कामपाले भनेअनुसारको तालिम उपलब्ध गराउँछौं।' उनका अनुसार महानगरले आवश्यकता आधारमा क्याम्पस र विद्यालयसंग सम्झौता गरिसकेको छ। फाराम भरेकामध्येबाट दुई हजार ८१ जनालाई तत्काल तालिम दिने र अन्यलाई आवश्यकताका आधारमा आगामी तीन वर्षभित्र तालिम दिइने कोइरालाले जानकारी दिए। कामपाको गौरव

योजनाअन्तर्गत 'रोजगारी र आयमा वृद्धि, काठमाडौँको समृद्धि' अन्तर्गत सीप मेला सुरु गरेको हो। मेलाका लागि महानगरले नेपाल तालिम तथा रोजगारी व्यवसायी महासंघसंग सहकार्य गरेको जनाएको छ। मेलाबाट १० क्षेत्रका ३६ पेसासम्बन्धी तालिम दिने लक्ष्य राखिएको विभाग नितिम प्रमुख कोइरालाले बताए। उनका अनुसार मेलाको छरिएर रहेका सीपलाई एकीकृत गर्ने, सीप भएका व्यक्तिलाई रोजगारदाताको पहुँचमा पुऱ्याउन मद्दत गर्ने छ। कोइरालाका अनुसार गत वैशाख १९ गते सुरु भएको 'सीप मेला' अन्तर्गत १५ दिन अघिका पहिलो चरणका तालिम सकिएका छन्। अहिले ती कक्षाहरू दोस्रो चरणमा सञ्चालन भइरहेका छन्। 'पहिलो चरणमा एक हजार ५७७ जनाका लागि तालिमको कोटा थियो,' उनले भने, 'यसमध्ये एक हजार ५०५ जना तालिममा सहभागी हुनुभएको छ। यही जेठ ६ गतेदेखि १५ दिन अघिका दोस्रो चरणका कक्षा सुरु भएका छन्।' कोइरालाका अनुसार १० क्षेत्रका ३० पेसासंग सम्बन्धित सीप तालिममा समावेश गरिएका छन्। अठो इलेक्ट्रिक, इलेक्ट्रिक चरणका कक्षा सुरु भएका छन्।

प्लम्बिङ, रेफ्रिजेरेसन एण्ड एसी टेक्सिनियन र आर्ट एण्ड स्क्वचर ३० दिन अघिका हुन्। नेपाल तालिम तथा रोजगार व्यवसायी महासंघ, नेपाल चेवर अफ कमर्स, नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघलगायत विभिन्न निजी क्षेत्रहरूले सीपमेलाबाट उत्पादन भएका जनशक्तिलाई कामको प्रकृति हेरेर रोजगार दिने जनाएका छन्।

# ५७ जिल्लामा फैलियो डेंगी, सचेतना अपनाउन आग्रह



काठमाडौँ- डेंगी रोगको संक्रमण ५७ जिल्लामा देखिएको छ। मौसम परिवर्तनसँगै पानी पर्ने थालेपछि डेंगी रोगको संक्रमण पनि बढ्न थालेको हो। स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयको इपिडिमियोलोजी तथा रोग नियन्त्रण महाशाखाका फिटजन्त्य रोग शाखाका प्रमुख डा. गोकर्णप्रसाद दाहालले पानी पर्ने थालेपछि मानिसले पानी संकलन गरेर राख्ने र संकलन गरिएको पानीमा लामखुट्टे रहने भएकाले डेंगीको जोखिम बढेको जानकारी दिए। उनका अनुसार ५७ जिल्लामा नौ सय चार जनामा संक्रमणमा देखिएको छ। उनले पानी पनि पर्ने सुरु भएकाले डेंगीको जोखिम बढ्ने भएकाले सचेतना अपनाउन आग्रह गरे। 'पानी पर्ने थालेपछि डेंगी रोगको संक्रमण पनि बढ्छ,' उनले भने, 'त्यसैले संक्रमणको रोकथाम र नियन्त्रण गर्न पानी जम्न नदिने र लामखुट्टे मानि अम्भियान सञ्चालन गर्नुपर्दछ।' गत वर्ष ७७ जिल्लामा ५१ हजार १४३ जनामा डेंगी रोगको संक्रमण देखिएको थियो। उनका अनुसार यसपटक धेरैको संख्यामा कुनै पनि जिल्लामा संक्रमण देखिएको छैन। उनले जोखिम हुने ठाउँको पहिचान गरेर लामखुट्टे मानि अम्भियान सञ्चालन गर्न ३३ स्थानीय तहलाई निर्देशन दिइसकेको बताए। डेंगी पानी जम्ने सफा ठाउँमा 'एडिज एजिन्टी' र 'एडिस एल्पोपिक्टस' प्रजातिको लामखुट्टेले फुल पाउँछ। ती फुलबाट लार्वा निस्कन्छ, र त्यही लार्वा वयस्क भएर टोकेपछि डेंगी लाग्छ। 'गर्मीसँगै पानी संकलन गरेर राख्ने गरिन्छ, त्यसरी संकलन गरिएको पानीमा लामखुट्टेले फुल पाउँछ, सफा पानीमा त्यही लार्वा बन्ने र वयस्क भएपछि मानिसलाई टोके गर्दछ,' उनले भने। डेंगी हुँदा उच्च ज्वरो आउने, टाउको, आँखाको रोडी, ढाङ, शरीर, घुँडाका जोर्नी दुख्ने, पिँडौलाको मासु दुख्ने आदिजस्ता लक्षण देखा पर्दछन्। लामखुट्टेबाट बचका लागि सधैं भुल टाँगेर मात्र सुत्न, खेतवागीमा काम गर्दा लामो बाहुला भएकाले लुगा लगाउनु, घरको भञ्जक ढोकामा जानी हाल मन्त्रालयले अनुरोध गरेको छ। यस्तै सम्भव भएसम्म लामखुट्टे भगाउने धुप वा मलमलको प्रयोग गर्न, घरपालुवा पशुपक्षी व्यवस्थित ढंगले पाल्न र घर वरिपरि गमला, टायर वा कुनै पनि खुला भाँडामा पानी जम्न दिनु हुँदैन। रासस

### युएईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : **TECHNOMARS GENERAL CONTRACTING L.L.C.**  
 पूर्ण स्वीकृति मिति: २०८१/०९/११  
 T.L. No. 304963  
 चलावी नं. ६०९१९८१३

सि. नं.	कामदारको पद	मास संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइन् सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हाप्पामा काम गर्ने दिन	गार्भिक विदा	सामा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Accountant	1	0	2500	८०.८२५					२ वर्ष
2	Asphalt Roofer	5	0	1200	८३.६८५					२ वर्ष
3	Ceiling Fixer	4	0	1200	८३.६८५					२ वर्ष
4	Demolition Labourer	3	0	900	३२.७३५					२ वर्ष
5	Electrician	2	0	1200	८३.६८५					२ वर्ष
6	House Builder	5	0	1200	८३.६८५					२ वर्ष
7	Sewage Pipe Layer	2	0	1200	८३.६८५					२ वर्ष
8	Stone Mason	2	0	1200	८३.६८५					२ वर्ष
9	Telecommunication Assistant	1	0	1500	५८.५५५					२ वर्ष
10	Tile Layer	3	0	1200	८३.६८५					२ वर्ष

कम्पनी : **GULF OASIS MANPOWER SUPPLY L.L.C.**  
 पूर्ण स्वीकृति मिति: २०८१/०९/११  
 T.L. No. 304964  
 चलावी नं. ६०९१९८१३

सि. नं.	कामदारको पद	मास संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइन् सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हाप्पामा काम गर्ने दिन	गार्भिक विदा	सामा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Building Labourer	50	0	800	२८.०८५					२ वर्ष
2	Cleaner	50	0	800	२८.०८५					२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ जेठ १८ गते (1st June 2024) मा हुनेछ।

कम्पनीहरूको विवरणहरू: **TECHNOMARS GENERAL CONTRACTING L.L.C.** (काठमाडौँ), **GULF OASIS MANPOWER SUPPLY L.L.C.** (काठमाडौँ), **MBK OVERSEAS PVT. LTD.** (सामकशुसी, किम, नेपाल), **DUBAI OASIS COMPANY** (दुबई), **PLATINUM HANDS PACKING & REPACKING SERVICES** (दुबई), **M E S SECURITY SERVICES L.L.C.-BRANCH OF ABU DHABI I** (अबु धाबी), **MAWARD SERVICES COMPANY LLC** (दुबई), **ALABADA ALKHAMSAH SECURITY SERVICES** (दुबई).

### साउदी/युएईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : **DUBAI OASIS COMPANY**  
 पूर्ण स्वीकृति मिति: २०८१/०९/०९  
 T.L. No. 305143  
 चलावी नं. ६०९१९८८१

सि. नं.	कामदारको पद	मास संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइन् सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हाप्पामा काम गर्ने दिन	गार्भिक विदा	सामा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Loading And Unloading Worker	5	0	1500	५३.३३५					२ वर्ष

कम्पनी : **PLATINUM HANDS PACKING & REPACKING SERVICES**  
 पूर्ण स्वीकृति मिति: २०८०/०९/२३  
 पूर्ण विज्ञापन स्वीकृति मिति: २०८१/०९/०६  
 T.L. No. 303173  
 चलावी नं. ६०९१९९१५

सि. नं.	कामदारको पद	मास संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइन् सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हाप्पामा काम गर्ने दिन	गार्भिक विदा	सामा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Indoor Cleaners	20	20	800	२८.०००					२ वर्ष
2	Packer	60	0	800	२८.०००					२ वर्ष

कम्पनी : **M E S SECURITY SERVICES L.L.C.-BRANCH OF ABU DHABI I**  
 पूर्ण स्वीकृति मिति: २०८०/०३/२३  
 पूर्ण विज्ञापन स्वीकृति मिति: २०८१/०९/०६  
 T.L. No. 266794  
 चलावी नं. ६०९१९९१०

सि. नं.	कामदारको पद	मास संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइन् सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हाप्पामा काम गर्ने दिन	गार्भिक विदा	सामा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Security Guard	75	0	2000	७२.२५५					२ वर्ष

कम्पनी : **MAWARD SERVICES COMPANY LLC**  
 पूर्ण स्वीकृति मिति: २०८०/०८/२८  
 पूर्ण विज्ञापन स्वीकृति मिति: २०८१/०९/०६  
 T.L. No. 296251  
 चलावी नं. ६०९१९९३०

सि. नं.	कामदारको पद	मास संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइन् सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हाप्पामा काम गर्ने दिन	गार्भिक विदा	सामा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Forestry Worker	143	0	800	२८.०००					२ वर्ष

कम्पनी : **ALABADA ALKHAMSAH SECURITY SERVICES**  
 पूर्ण स्वीकृति मिति: २०८०/०८/२५  
 पूर्ण विज्ञापन स्वीकृति मिति: २०८१/०९/०६  
 T.L. No. 290613  
 चलावी नं. ६०९१९३२५

सि. नं.	कामदारको पद	मास संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइन् सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हाप्पामा काम गर्ने दिन	गार्भिक विदा	सामा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Security Guard	49	17	1200	८३.३३०					२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ जेठ १८ गते (27th May 2024) मा हुनेछ।

सम्बन्धी सेवाहरू: **Future Star Manpower Pvt. Ltd.** (सामकशुसी, टोप्लानिङ, काठमाडौँ, नेपाल), **ARS INTERNATIONAL COMPANY, ONE PERSON COMPANY** (दुबई), **ARANIKO OVERSEAS PVT. LTD.** (कुपोदोले, काठमाडौँ), **BARBER DISTINCTIVE SYMBOLS FOR SHAVING** (काठमाडौँ), **CENTRAL CAPITAL SERVICES PVT. LTD.** (काठमाडौँ).

### नेपालमा भेटियो कोरोना भाइरसको नयाँ सब भेरियन्ट

काठमाडौँ (प्रस)- नेपालमा कोरोना भाइरस ओमिक्रोन भेरियन्टको नयाँ सब भेरियन्ट भेटिएको छ। राष्ट्रिय जनस्वास्थ्य प्रयोगशालाले कोरोना भाइरस संक्रमित ४२ जनाको जिन सिक्वेन्सिङ गर्दा 'केपी १', 'केपी २', 'केपी ३' र 'केपी ४' पुष्टि भएको प्रयोगशालाका सूचना अधिकारी कृष्णप्रसाद जैसिले जानकारी दिए। उनका अनुसार गत अप्रिल र मे महिनामा सातवटै प्रदेशबाट नमूना संकलन गरी जिन सिक्वेन्सिङ गरिएको थियो। तीमध्ये १२ जनामा 'केपी १', १७ जनामा 'केपी २', एक जनामा 'केपी ३' र 'केपी ४' देखिएको उनले जानकारी दिए। 'यो नयाँ भेरियन्ट होइन। ओमिक्रोन भेरियन्टकै सब भेरियन्ट हो। यसलाई नयाँ नाममात्र दिइएको हो,' उनले भने। स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयका प्रवक्ता डा. प्रकाश बज्राथीले 'केपी' प्रजातिको भेरियन्ट संक्रामक नभएको बताए। 'केपी प्रजातिको भेरियन्ट त्यति संक्रामक छैन। यसको प्रभाव खासै छैन,' उनले भने।

### सोलुदुधकुण्ड नगरपालिका नगर कार्यपालिकाको कार्यालय सल्लेरी, सोलुखुम्बु कोशी प्रदेश, नेपाल

#### नदिजन्य पदार्थको विक्री सम्बन्धी सूचना

सूचना प्रकाशित मिति : २०८१०२१२

स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन २०७४, को परिच्छेद ३ को दफा ११ (घ) को उपदफा (६) अनुसार यस नगरपालिकाको अधिकार क्षेत्रभित्र रहेको सोलुदुधकुण्ड नगरपालिका बडा नं २, स्थित बेनी खोलाको बेनी हाइड्रो पावरको डियाम साइट व्यवस्थापन गर्ने क्रममा संकलन गरि घाटगद्दी गरिएको ढुङ्गा, गिट्टी, बालुवा आदि एकमुष्ट विक्री वितरण गर्ने कार्यका लागि देहाय बमोजिमको परिमाणको न्यूनतम कबोल अंकलाई आधार मानी बढावढको माध्यमबाट विक्री वितरणका लागि यो सूचना आबन्धन गरिएको छ। सामग्री लिन ईच्छुक ईजाजत प्राप्त फर्म वा कम्पनीहरूले नवीकरण भएको प्रमाण पत्र, मूल्य अभिवृद्धि कर प्रमाण पत्र र आ.व. २०७९/०८० को कर चुक्ता प्रमाण पत्रको प्रमाणित प्रतिलिपीहरू संकलन गरी बोलपत्र पेश गर्न यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। साथै बोलपत्र खरीद गर्दा सोलुदुधकुण्ड नगरपालिकाको रा.वा. बैंक, सल्लेरी शाखामा रहेको राजश्व खाता नं. २०२०१००३०१००००५ र धरौटी खाता नं. २०२०१००३०३०३००००५ मा देहाय बमोजिमको टेण्डर दस्तुर/धरौटी बापतको रकम दाखिला गर्नु हुन यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ। अन्य विस्तृत जानकारीका लागि यस नगरपालिकाको वेबसाइट [www.solududhkundamun.gov.np](http://www.solududhkundamun.gov.np) मा गई यस विषयमा विस्तृत जानकारी लिन सक्नु हुनेछ।

तपसिल :

ठेक्का नं	कुल परिमाण (घ.मी.)	न्यूनतम कबोल अंक रु. कर वाहेक	धरौटी रकम रु.	टेण्डर फाराम दस्तुर रु.	कैफियत
०७/०८०/०८१	१,५८,०४७.६०	२३,४६,५००.००	२,३४,६५०.००	३,०००.००	
कुल जम्मा		२३,४६,५००.००			

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत

### साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : **ARS INTERNATIONAL COMPANY, ONE PERSON COMPANY**  
 पूर्ण स्वीकृति मिति: २०८१/०९/१३  
 पूर्ण विज्ञापन स्वीकृति मिति: २०८१/०९/११  
 T.L. No. 302628  
 चलावी नं. ६०९१९८३८

सि. नं.	कामदारको पद	मास संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइन् सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हाप्पामा काम गर्ने दिन	गार्भिक विदा	सामा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Packaging And Wrapping Labor	1	0	1000	३५.५५५					२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८१ जेठ १३ गते (26th May 2024) मा हुनेछ।

कम्पनीहरूको विवरणहरू: **ARS INTERNATIONAL COMPANY, ONE PERSON COMPANY** (दुबई), **ARANIKO OVERSEAS PVT. LTD.** (कुपोदोले, काठमाडौँ), **BARBER DISTINCTIVE SYMBOLS FOR SHAVING** (काठमाडौँ), **CENTRAL CAPITAL SERVICES PVT. LTD.** (काठमाडौँ).



किराँत राईलाई एकसूत्रमा बाँध्ने

## साकेला संस्कृति

साकेला उभौली-२०८१/यलेदोड-५०८४ को शुभकामना छ । वैशाखे पूर्णिमा तिथि भित्रिदै गर्दा सामाजिक सञ्जालहरूमा यही शब्दले ढाकेको देखिन्थ्यो । काँधमा ढोल भिरेर हातको गजोले दार्यातर्फको तालमा ठोक्दा आउने आवाजलाई हुड हुड हुड सुनिन्छ । त्यतिखेरै दार्यातर्फको गजोले ठोक्दा सुनिन्छ-टुड टुड टुड । दुवैतर्फ एकसाथ ताल मिलाएर सुनिन्छ- हुड्कु हुड्कु हुड्कु । प्रायःगरी यो ढोलचाहिँ पुरुषको काँधमा हुन्छ ।

उता उस्तै गरी बच्च, फ्र्याम्टा । दार्या र दार्या औलाले डोरीगठि हल्केलाको खोपिल्टामा अडचाएर फ्र्याम्टा बजाइन्छ । आवाज दिन्छ- फ्र्याम्टा फ्र्याम्टा फ्र्याम्टा । बजाउनेचाहिँ महिलाको कोमल हल्केलामा हुन्छ । पुरुषको हातमा उसैगरी बच्च । फेटा गुथेका सिलिमाड्पा (पुरुष) र फेटा गुथेका सिलिमाड्पा (महिला) हुन्छन् । हातमा फ्र्याम्टासहित उनै पुरुष र महिलाले गोलाकार मानव साइलोलाई संस्कृतिय सिलि नाच्ने नेतृत्व गर्छन् ।

सहभागी पुरुषहरू एक हातमा चौरीको पुच्छर र अर्को हातमा सिकिरी (छिलिङ्ग) लिएर पङ्क्तिबद्ध गोलाकारलाई पछ्याइरहेका हुन्छन् । महिला पङ्क्ति दुवै हातमा सेउली लिएर हल्लाइरहेका हुन्छन् । गोलाकारको मध्य भागमा ढुंगाको साकेला थान हुन्छ । त्यहाँ धामी, बिजुवाले विधिवत् प्रकृतिको पूजा गरी सेउली गाडेको हुन्छ । धरती, आकाश, हावा, पानी, सिमेभूमे, खोलानाला, सिकारीवेखारीको विधिवत् पुकारेर बल माग्दछ । गोलबद्ध सबैको मुखारिबन्धबाट एकसाथ स्वरहरू गुञ्जिएको सुनिन्छ:

सिक्कीली सेउली सेलेले  
नाचीमा जाऊँ पेलेले  
सैवेला हो सैवेला  
सै होले सै अर्को होले खोड...

वाजाको तालसँगै सबैको गोडाको चाल एउटै हुन्छ । सबैको हातको चाल एउटै हुन्छ । सबैको आवाज एकैसाथ सुनिन्छ । उभौली (वैशाखे पूर्णिमा) र उधौली (मङ्सिर पूर्णिमा) तिथि विशेषगरी प्रकृतिको पूजा र पुर्खाको मानमनितो गर्ने अवसर हो यो । सामूहिक पूजाआजा गरेपछि खुसियाली मनाउन सांस्कृतिक वाजागाजा बजाएर त्यसको तालमा नाच्ने गरिन्छ । महिना दिनसम्म सामूहिक जमघटसहित नाचिन्छ । नाचलाई सिलि (नाच)लाई साकेला सिलि भनिन्छ । सिलिमाड्पा (सिलिहोपा), सिलिमाड्पा (सिलिहोपा) मात्र होइन, पङ्क्तिबद्ध तन्नेरी, तरुनी, बुढौली, केटाकेटीहरूले पहिरिएका सांस्कृतिक वेपभूषा, गरगहनाले चाडमय माहोलको रौनक बढाएको हुन्छ ।

यो सांस्कृतिक फ्रिल्को किराँत राई जातिको हो । राई जातिभित्र २६ भाषा बोल्ने समुदाय पर्दछन् । उनीहरू साभ्ना सांस्कृतिक उत्सवलाई समग्रमा साकेला भन्ने गर्छन् । यद्यपि प्रदेश-१ को किराँत भूमिमा भाषाअनुसार साकेला, साकेवा, तोसी/तोसु, तोस, साखेल, फेदर, साकाला, भूमे आदि शब्दले पुकारिन्छ । उभौली र उधौली चाड साकेलाले संसारभरि छरिएका किराँत राई जातिलाई बाँधेको छ ।

## किराँत राई जाति र जनसंख्या

इतिहासमा उल्लेख ओल्लो किराँत, माफ किराँत र पल्लो किराँत क्षेत्रमा किराँत जातिको बसोबास रहेको पाइन्छ । किराँत जातिअन्तर्गत राई, लिम्बू, याक्खा र सुनुवार पर्दछन् । यसबाहेक धिमाल, हायु, सुरेल, जिरेल, थामीले पछिल्ला दशकमा किराँत जाति भनेर दावी गरेका छन् ।



उभौलीको अवसरमा बिहीबार किराँत राई यायोखाले इलामचोक बजारमा आयोजना गरेको कार्यक्रममा साकेला नृत्य गर्दै स्थानीय । तस्विर: टीका खतिवडा/रासस

किराँत राई जाति एक, भाषा अनेक रहेको समुदाय हो । राई जातिभित्र २६ भाषा बोल्ने समुदाय रहेका छन् । एउटा भाषा समूहभित्र अनेकन पाछा-उपपाछाहरू छन् । तसर्थ, एउटै भाषीवीच वैवाहिक सम्बन्ध कायम हुने गरेको छ । फरक भाषीवीच हुने विवाहलाई स्वजातीय विवाह मान्दछन् ।

राष्ट्रिय जनगणना-२०७८ को तथ्यांकअनुसार नेपालमा १४२ जातजाति, १२४ भाषा र १० वटा धर्म मान्ने समुदाय रहेका छन् । देशको कूल जनसंख्या दुई करोड ९१ लाख ६४ हजार ५७८ रहेको छ । त्यसमा महिलाको संख्या एक करोड ४९ लाख ११ हजार २७ जना (५१.०२ प्रतिशत) र पुरुषको संख्या एक करोड ४२ लाख ५३ हजार ५५१ (४८.९८ प्रतिशत) रहेको छ । लैंगिक अनुपातका आधारमा १०० महिला बराबर ९५.५९ पुरुष रहेको छ । कूल जनसंख्याको १०औँ स्थानमा राई जाति रहेको छ । राई जातिको जनसंख्या छ लाख ४० हजार ६७४ रहेको छ । यो कूल जनसंख्याको २.२ प्रतिशत हो । जसमा वान्तावा, चाम्लिङ, कुलुड, थुलुड,

साम्पाड, खालिङ, वाम्बुले, बाहिङ/वायुड, याम्फु/याम्फे, नाछिरेङ, दुमी, मेवाहाङ, पुमा, आठपहरिया, दुडमाली, कोयी, लोहोरुड, जेरुड, छिल्लाङ, छिलिङ, तिलुङ, लुङ्खिम, फाडुदुवाली, बेलहोरे, साम र देवास भाषिक समुदाय पर्दछन् ।

किराँतीहरूले आफूले मनाउने परम्परागत सांस्कृतिक उत्सवलाई चाड भन्ने गर्दछन् । पर्व भनेको हिन्दूकृत शब्द हो । रामले रावणलाई मारेपछि मनाइने दसैँ पर्व भनिएको छ । अर्कोतर्फ इतिहासमा मानव रक्तपातसँग जोडिएको ठान्दछन् । जस्तो कि अलोपर्व, कोतपर्व इत्यादि । त्यसैले किराँत राई यायोखाले उभौली र उधौलीमा आयोजना गरेको सामूहिक उत्सवमा 'चण्डी होइन साकेला', 'पर्व होइन चाड' भन्ने पर्चा बाँडेको पाउँछौं । यो अभियान जारी छ ।

किराँत राई यायोखला, किराँत याक्खुड चुम्लुड, किराँत याक्खा छुम्मा र सुनुवार सेवा समाजले संयुक्तरूपमा माग गरेअनुसार नेपाल सरकारले २०५८ सालमा मङ्सिरपूर्णिमा तिथिलाई 'किराँत चाड' भनेर घोषणा गरेको छ । 'नेपाल

राजपत्र भाग ४ मिति २०५८/१२/२६ मा 'पर्व विदाहरू' (छ) किराँत पर्व मान्ने सरकारी कर्मचारीहरूका लागि किराँत चाड पर्व दिन (मङ्सिर पूर्णिमा) एक दिन 'उल्लेख रहेको पाइन्छ । त्यसैगरी २०६४ सालमा उभौली वैशाखे पूर्णिमासमेतलाई किराँत चाड भनेर घोषणा भएको छ । यायोखाले उभौली र उधौली चाडलाई एकरूपताका निमित्त 'साकेला' शब्द स्थापित गरेको छ । साकेला चाम्लिङ भाषाको शब्द हो । उभौली र उधौली वृक्षाउने सांस्कृतिक साकेला, साकाला, साखेवा, तोसी, भूमे आदि भनेर पुकारिन्छ ।

खासगरी माफकिराँतको खोटाङ र भोजपुरमा सार्वजनिक रूपमा साकेला नाच्ने परम्परा थियो । छ । जनमानसले भन्छ कि गाउँघरमा गरिने अधिकांश सांस्कृतिक गतिविधिहरू पछि हुन्छन् । त्यहाँ मान्छेहरू कुसुपडे हुन्छन् । बोल्न जान्दैनन् । हाँस जान्दैनन् । खान जान्दैनन् । पिउन जान्दैनन् । लाउन जान्दैनन् । पढ्न जान्दैनन् । लेख्न जान्दैनन् । मूर्ख हुन्छन् । पाखे हुन्छन् । एकलकाटे हुन्छन् । आदि इत्यादि भनेर हियाउने अर्थात् घृणा गर्ने चलन उहिले ज्यादा थियो । अहिले त के गाउँ के सहर भेद भेटिँदो छ । आज साकेला भन्नासाथ आमनेपाली जनमानसले किराँत राई जातिको सांस्कृतिक चाडपर्व र नाच भनेर जान्दछन् । किनभने हरेक उभौलीमा माफ किराँत नाचको साकेला सिलि त्यसैदिन काठमाडौँमा पनि नाचिन्छन् ।

बेलायतमा पनि त्यसै साँफ नाचिन्छन् । अमेरिकामा पनि त्यही दिन नाचिन्छ । जापान, कोरियामा पनि नाचिन्छ । साउदी, कतार, बहराइन, युएईमा उही बेला नाचिन्छ । अथवा भनौ विश्वभरि जहाँ-जहाँ किराँत राईहरू पुगेर बसोबास गरेका छन् र किराँत राई यायोखला भन्ने संस्था गठन गरेका छन् भने अनिवार्य रूपमा उभौली र उधौलीमा भेला भएर नाचै हुन्छन् । उही वाजाहरू ढोल, फ्र्याम्टा ठटाएकै हुन्छन् । सिक्कीली सेउली हल्लाएर गोलाकार साकेला सिलि प्रदर्शन गरेकै हुन्छन् । यसरी किराँत राईहरूलाई साकेलाको एक सूत्रमा बाँधिरहेका पाउँछौं । यसरी आज साकेला सिलि नाच्नु किञ्चित हीनताबोध छैन । साकेला नाच्दा पुर्खाहरूप्रति गौरव जाग्छ । गर्वले छाती चौडा बन्छ ।

त्यतिबेलासम्म साकेला संस्कृति पाखे थियो, जतिखेर सहरमा प्रदर्शन गरिएको थिएन । २०३८ जेठ १० गते (मे २३, १९८१) शनिवारको दिन थियो । एक हुल किराँत युवाहरू राजधानी काठमाडौँको शंकरदेव क्याम्पसको अंगणमा भेला भएर साकेला सिलि (नाच) प्रदर्शन गरेका थिए । त्यही दिनको साइतपछि साकेला संस्कृतिले संसारभरिका किराँत राईहरूलाई एकताबद्ध तुल्याएको हो ।

यसरी प्रकृतिपूजक किराँत राईहरूको साभ्ना सांस्कृतिक रूपमा साकेला स्थापित भएको छ । मुन्दुम सांस्कृतिको एक अमूल्य अस्पृश्य सम्पदाका रूपमा विकसित साकेला उधौली र उभौलीमा मात्र नभई अन्य सांस्कृतिक कला प्रदर्शनीहरूमासमेत प्रदर्शन गर्ने गरिएको छ । साकेला सिलि भनेको ढोलको हुड्कु हुड्कु र फ्र्याम्टाको फ्र्याम्टा फ्र्याम्टा तालमा नाचिने 'ब्रेक डान्स' होइन । यो मुन्दुम निर्देशित पुर्खाले सुम्पिएको सांस्कृतिक सम्पदा हो । यसका विधिविधानहरू आजप्यन्त जीवन्त पाइन्छ । यसर्थ यसतर्फ ध्यान पुग्न जरुरी छ । राज्यको तीनै तहका सरकारले साकेलाको मौलिक मूल्य मान्यताको संरक्षण, सम्बर्द्धन, प्रवर्द्धनका निमित्त समुदायसापेक्ष आफ्ना नीति तथा कार्यक्रममा समावेश गर्न जरुरी छ । रासस

## घाटु नाँच संरक्षणमा सोरबिस्नाका गुरुड

मुग्लिन (चितवन)- चितवनको इच्छाकामना गाउँपालिका-६ मा अवस्थित सोरबिस्ना गाउँका गुरुडहरू लोपोन्मुख अवस्थामा पुगेको सती घाटु नाँच संरक्षणमा जुटेका छन् । गाउँपालिकाका अन्य गुरुड बस्तीहरूमा घाटु नचाउने छाडे पनि यहाँका स्थानीय त्यसको संरक्षणमा लागेका छन् । स्थानीय सुजन गुरुडले पहिले इच्छाकामना गाउँपालिकाका अधिकांश गुरुड गाउँमा घाटु नचाउने गरिए पनि पछिल्लो समय यो नाच हराउने अवस्थामा पुगेको बताए । यद्यपि इच्छाकामनाको स्वर्गबिस्ना गाउँमा भने यो नाँचलाई निरन्तरता दिइएको उनले बताए । उनका अनुसार यस वर्ष पनि स्थानीय पन्थदेवी आमा समूहको आयोजनामा यही जेठ ११ गतेदेखि सति घाटु नाच नचाइँदै छ । गुरुडले घाटु गुरुआमा मंगलीमाया गुरुडको नेतृत्वमा छ जना गुरुआमाहरूले घाटु गीत गाउने र नौ जना कन्यालाई घाटु नचाइने जानकारी दिए ।

गुरुड संस्कृतिअनुसार माघ महिनामा वसन्तपञ्चमीबाट सुरु भएको घाटु नाँच वैशाख पूर्णिमापछिको पञ्चमीमा समापन गरिन्छ । एक दशक अघिसम्म इच्छाकामनाका अधिकांश गुरुड गाउँमा नचाइने घाटु पुस्तान्तरण हुन नसक्दा हराउँदै गएको स्थानीय चित्रबहादुर गुरुडले बताए । याकराड, हुंग्रे काठीश्वरालगायतका गाउँमा केही वर्ष अघिसम्म घाटु नाँच नचाइने गरे पनि निरन्तरता नपाएका उनको भनाइ छ । 'यहीँले गुरुड बाहुल्य गाउँमा

पुरानो सांस्कृतिक नाँच भए पनि नयाँ पुस्ताको चासो नहुनु र पुरानो पुस्ताबाट हस्तान्तरणका लागि पहल नहुनुजस्ता कारणले लोप हुँदै गएको नाच संरक्षणका लागि आफूहरूका लागिपरेको स्थानीय सुजन गुरुडले बताए । घाटु नृत्यको गीतमा मानिसको जीवनशैली, जन्म, कर्म, शंभार, बिहेवारी, सिकार, माछा मार्ने, खेतीपाती तथा युद्धबारे व्याख्या तथा अभिनय गर्ने गरिन्छ ।

घाटु नाँचका लागि गुरु आमा भेटिँदैनन्, पछिल्लो समय बसाइँसराइ र पुस्तान्तरण नहुँदा समस्या आएको हो । अब यस विषयमा सचेत नहुने हो भने कसैले पनि घाटु नाच देख्न पाउने छैनन्, उनले चिन्ता जाहेर गरे । घाटु नाँच सती र बाह्रमासे गरी दुई प्रकारको

हुन्छ । सती श्रीपञ्चमीमा सुरु भई वैशाख पूर्णिमामा अन्त्य गरिन्छ, भने बाह्रमासे जुनबेला पनि नाच्ने गरिन्छ । गुरुड समुदायको ऐतिहासिक घटनाक्रमसँग जोडिएका घाटु नृत्य ठाउँअनुसार फरक-फरक पाइए पनि सबै ठाउँमा नाचिने घाटुको कथा भने एउटै हुने घाटु गुरु बताउँछन् ।

उनीहरूले दिएको जनाकारीअनुसार सत्रौँ सतावीदेखि घाटु नृत्यको प्रारम्भ भएको मानिन्छ । यस नृत्यमा रजश्वला नभएका दुईजना कन्यालाई स्थानीय वेपभूषामा सजाइ मध्ययुगिन राजा परशुराम र रानी आम्पावतीको प्रतीकका रूपमा घाटु नृत्य प्रारम्भ गरिन्छ । लमजुड, कास्कीलगायतका जिल्लामा दुई कन्यालाई मात्र नचाइने गरिए पनि तनहुँ, चितवन, गोरखालगायतका स्थानमा तीन कन्या वा विजोर संख्या पायी जति पनि कन्यालाई समावेश गरेर घाटु नचाइने गरिन्छ ।

पुरानो सांस्कृतिक नाँच भए पनि नयाँ पुस्ताको चासो नहुनु र पुरानो पुस्ताबाट हस्तान्तरणका लागि पहल नहुनुजस्ता कारणले लोप हुँदै गएको नाच संरक्षणका लागि आफूहरूका लागिपरेको स्थानीय सुजन गुरुडले बताए । घाटु नृत्यको गीतमा मानिसको जीवनशैली, जन्म, कर्म, शंभार, बिहेवारी, सिकार, माछा मार्ने, खेतीपाती तथा युद्धबारे व्याख्या तथा अभिनय गर्ने गरिन्छ । रासस







यासागुम्बाको खोजी

म्याग्दीको रघुगंगा गाउँपालिका-७ चिमखोलाको कालीबराहा बुकीमा यासागुम्बा संकलन गर्दै गरेका स्थानीय बासिन्दा । यस क्षेत्रमा अहिले स्थानीयले बुकीमै बास बसेर यासागुम्बा संकलन गरिरहेका छन् ।

तस्विर: कमल खत्री/रासस

तीन महिनामा मरे तीन पाटेबाघ

नवलपुर (नवलपरासी)- चितवन राष्ट्रिय निकुञ्ज र मध्यवर्ती क्षेत्रसँग नजिक रहेका नवलपरासी (बर्दघाट-सुस्तापूर्व)का राष्ट्रिय तथा सामुदायिक वनमा दुर्लभ पाटेबाघको गतिविधि बढेसँगै मृत्यु हुनेक्रम बढेको छ । जिल्लामा गाएको फागुनदेखि यही जेठ ९ गतेसम्म तीन पाटेबाघ मृत फेला परेका छन् । निकुञ्ज र मध्यवर्ती सामुदायिक वनभन्दा बाहिर रहेका जनावरको निकुञ्जले संरक्षणमा ध्यान नदिने र डिभिजन वन कार्यालयले आफ्नो इलाकामा रहेका वन्यजन्तुको गणना नगर्ने गरेका कारण यो क्षेत्र अहिले पाटेबाघका लागि असुरक्षित बन्दै गएको छ । यसअघि दुई भाले पाटेबाघ मृत फेला परेका थिए भने अहिले फेरि पोथी पाटेबाघ मृत फेला परेको हो ।

भएको बताए । यसअघि यस क्षेत्रमा बंदैलाई थापन राखेको पासोमा परेर एउटा भाले पाटेबाघ मरेपछि गाडेर राखेको अवस्थामा भेटिँदा पनि यस क्षेत्रमा बाघको संरक्षण र उद्धारमा ध्यान दिइएको छैन । पछिल्लोपटक बुधवार साँघ फेला परेको करिब १० वर्षको पोथी पाटेबाघ सिकारीको आक्रमणबाट नभई भाले बाघ वा अन्य कुनै जंगली जनावरको आक्रमणबाट घाइते भई विरामी परेर मरेको चितवन राष्ट्रिय निकुञ्जका पशु चिकित्सक डा. विजयकुमार श्रेष्ठले जानकारी दिए । बुधवार मृत भेटिएको पाटेबाघलाई शव परीक्षणपछि बिहीबार डिभिजन वन कार्यालय कावासोतीको क्षेत्रभित्र खाडल खनी पुरिएको छ । निकुञ्ज र मध्यवर्ती क्षेत्रभित्र बाघका लागि पर्याप्त आहार भए पनि नयाँ वन्यजन्तुको वृद्धा भएका बाघ वस्ती नजिकका जंगलमा नयाँ बासस्थान खोजेर आउने गर्दछन् । नवलपुरका राष्ट्रिय तथा सामुदायिक वनमा १० देखि १२ पाटेबाघ रहेको अनुमान गरिएको छ । नवलपुरमा अहिलेसम्म मृत भेटिएका तीन पाटेबाघमध्ये एउटालाई खाडल खनेर गाडिएको अवस्थामा फेला परेकाले नवलपुरका वन क्षेत्रमा तस्करको निशानामा बाघ रहेको प्रस्ट हुन्छ । मृत भेटिएका तीनमध्ये अन्य दुईको मृत्यु शंकास्पद रहेको पशु चिकित्सक डा. श्रेष्ठले बताए ।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय नवलपुरका सूचना अधिकारी प्रहरी नायब उपरीक्षक वेदबहादुर पौडेलले अधिल्ला दुई पाटेबाघ मरेको घटनामा अझै अनुसन्धान जारी रहेको बताए । उनले बंदैला मार्न थापेको पासोमा परेर बाघ मरेको भन्ने खुले पनि कसले मारेको भन्ने अझै यकीन भएको छैन । रासस

जिल्ला प्रहरी कार्यालय नवलपुरका सूचना अधिकारी प्रहरी नायब उपरीक्षक वेदबहादुर पौडेलले अधिल्ला दुई पाटेबाघ मरेको घटनामा अझै अनुसन्धान जारी रहेको बताए । उनले बंदैला मार्न थापेको पासोमा परेर बाघ मरेको भन्ने खुले पनि कसले मारेको भन्ने अझै यकीन भएको छैन । रासस

वन पैदावार बोलपत्रद्वारा लिलाम बिक्री सम्बन्धी सूचना (प्रथम पटक प्रकाशन मिति: २०८१/०२/१२) यस सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहको वन क्षेत्रबाट स्वीकृत वन कार्ययोजना बमोजिम आ.व. २०८०/०८१ मा उत्पादन भएको तथा जिल्ला वन पैदावार आपूर्ति समितबाट फिर्ता भई घाटगद्दीमा लट बनाई राखिएको साल र असना जातको गोलिया धान १४ को १२१५७९ घनफिट काठ र साल समेत मिश्रित जातको दाउरा २०० चट्टा जे जस्तो अवस्थामा छ, सोही अवस्थामा आफ्नै खर्चमा उठाई लैजानु पर्ने गरी लिलाम बिक्री गर्नु पर्ने भएकोले यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ । प्रचलित कानून बमोजिम उद्योगको रूपमा दर्ता तथा नविकरण भएको, वन नियमावली २०७९ को नियम १२८ बमोजिम स्वीकृत भएको गोलिया काठ विरान गर्ने स.मिल र काठ, दाउरालाई कच्चा पदार्थको रूपमा प्रयोग गर्ने भनियर तथा फाईवर्ड उद्योगले यो सूचना प्रथम पटक प्रकाशित भएको मितिले २१ दिन भित्र सिलबन्दी बोलपत्र दाखिला गर्ने आह्वान गरिन्छ । यस सम्बन्धी विस्तृत जानकारीको लागि यस समूहको कार्यालयमा कार्यालय समय भित्र सम्पर्क राख्न सकिनेछ । पूर्ण व्यहोराको सूचना यस समूहको कार्यालयको सूचना पाटीमा टाँस गरिएको छ ।

मुलडाँडा सामुदायिक वन उपभोक्ता समूह वापमती-८, मकवानपुर

कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : ABHAR CATERING CO.
पुर्त स्वीकृति मिति २०८१/०९/११
LT. No. 305155
चलानी नं. ६०९५२८३०

कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : DESERT MOTOR TRADING
पुर्त स्वीकृति मिति २०८१/०९/११
LT. No. 305157
चलानी नं. ६०९५२८०६

कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : NAWAR AL AHLEIA COMPANY FOR GENRAL CONTRACTING
पुर्त स्वीकृति मिति २०८१/०९/११
LT. No. 305164
चलानी नं. ६०९५२८५२

कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : RADIANCE BEAUTY SALON FOR LADIES
पुर्त स्वीकृति मिति २०८१/०८/०८
पुर्त विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८१/०९/११
LT No.:276062
चलानी नं. ६०९५२८५३

“सबल स्थानीय सरकार, समृद्ध बागचौर नगर”
बागचौर नगरपालिका
नगर कार्यपालिकाको कार्यालय
बागचौर, सल्यान
कर्णाली प्रदेश, नेपाल
इनलाइन क्लोरिनेशन उपकरण खरिद सम्बन्धी सूचना
प्रथम पटक प्रकाशित मिति : २०८०/०२/१२

कतार/युईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : MULTIPLEX CLEANING & CONT. WLL
पुर्त स्वीकृति मिति २०८१/०९/११
LT. No. 305170
चलानी नं. ६०९५२८३२

कतार/युईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : AL WANEES LADIES SALON
पुर्त स्वीकृति मिति २०८१/०९/११
LT. No. 305169
चलानी नं. ६०९५२८३१

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : TADAWI MEDICAL COMPANY
पुर्त स्वीकृति मिति २०८१/०९/११
LT. No. 298162
चलानी नं. ६०९५२८१२

कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : IMPERIAL OVERSEAS PVT. LTD.
पुर्त स्वीकृति मिति २०८१/०९/११
LT. No. 305167
चलानी नं. ६०९५२८०७

युईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : NOTREDAME FIBERGLASS AND IND MARBLES CO LLC
पुर्त स्वीकृति मिति २०८०/१०/२२
पुर्त विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८१/०९/११
LT No.299479
चलानी नं. ६०९५२८१९

युईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर
कम्पनी : NOTREDAME METAL CONSTRUCTION CO LLC
पुर्त स्वीकृति मिति २०८०/१०/२२
पुर्त विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८१/०९/११
LT No.299483
चलानी नं. ६०९५२८१९





अभिनेत्री लक्ष्मी बर्देवा र अभिनेता जीवन भट्टलाई पुत्र लाभ भएको छ । लक्ष्मीले ११ औं दिनमा छोरोको न्वारनपछि पुत्र लाभ भएको जानकारी दिएकी हुन् । छोराको नाम 'यशकृत' राखिएको छ । अहिले बच्चा र आफू दुवै स्वस्थ रहेको लक्ष्मीले बताइन् । वैशाख ३१ गते काठमाडौं मोडेल अस्पतालमा उनले छोरालाई जन्म दिएकी थिइन् । लक्ष्मी र जीवनले ४ वर्ष लामो प्रेम सम्बन्धलाई २०७५ सालमा विवाहमा परिणत गरेका थिए । दुवै फिल्म अभिनयको अलवा म्युजिक भिडियो अभिनय र निर्देशन गर्दै आएका छन् ।



शनिवार १२, जेठ २०८१ (Saturday, May 25, 2024)

## युएईमा शान्तिश्री र खेम सेन्चुरी घन्किए



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सिटी एक्सप्रेस मनी ट्रान्सफरले युएईस्थित वरदुवईको एस् के-७ क्लबमा 'उत्सव र उमङ्ग, सिटी एक्सप्रेससँग' शीर्षकमा भव्य सांगीतिक कार्यक्रम आयोजना गरेको छ । कार्यक्रमको उद्घाटन सिटी एक्सप्रेस मनी ट्रान्सफरका प्रबन्ध निर्देशक चन्द्र टण्डनले गरेका थिए । टण्डनले वैधानिक प्रणालीबाट पैसा पठाउन आग्रह गर्दै यसरी पठाएको पैसाले राष्ट्रलाई ठूलो सहयोग पुऱ्याएको बताए । कार्यक्रममा टण्डनले सिटी एक्सप्रेस मनी ट्रान्सफरले विदेशमा रहेका नेपालीहरूको कमाईलाई सुरक्षित रूपमा पठाउन सहयोग गर्न पाउँदा आफूलाई खुशी लागेको बताए । साथै कार्यक्रममा सहभागी सबैलाई धन्यवाद दिँदै उनले नेपालीहरूको मनोरञ्जनका लागि यस्ता कार्यक्रम आयोजना गर्दा थप सन्तुष्टि मिलेको बताए ।

नेपालका प्रसिद्ध कलाकारहरूले आफ्ना प्रस्तुति दिएर दर्शकलाई मन्त्रमुग्ध पारेका थिए । चर्चित हार्स्य कलाकार तथा सिटी एक्सप्रेस मनी ट्रान्सफरका ब्रान्ड एम्बेसडर जितु नेपालको प्रस्तुति दर्शकले निकै रुचाएका थिए । यस्तै चर्चित आधुनिक गायिका मिलन नेवारको स्वरले कार्यक्रमलाई थप भव्य बनाएको थियो । लोकप्रिय लोक दोहोरी गायक खेम सेन्चुरी र गायिका शान्तिश्री परिवारले गीतमार्फत् उत्कृष्ट प्रस्तुति दिएका थिए भने कलाकार अञ्जली अधिकारीले विशेष प्रस्तुति दिएकी थिइन् । सिटी एक्सप्रेस मनी ट्रान्सफरको सेवा प्रयोग गरेर युएईबाट थुप्रै नेपालीहरूले आफ्नो घर परिवारमा सुरक्षित तरिकाले आफ्नो दुःखको कमाइ पठाउन सकिरहेका छन् । युएईस्थित सम्पूर्ण नेपालीलाई मनोरञ्जन दिलाउने हेतुले यो कार्यक्रम आयोजना गरिएको सिटी एक्सप्रेस मनी ट्रान्सफरले जनाएको छ ।

## हेरिटेज गार्डेनमा नेपाल फेसन फेस्टिबल

प्रभाव संवाददाता

ललितपुर- फेसन नेटवर्क नेपालको आयोजनामा शुक्रवारदेखि तीन दिनसम्म आयोजना हुने 'नेपाल फेसन फेस्टिबल' प्रारम्भ भएको छ । ललितपुरको सानेपास्थित हेरिटेज गार्डेनमा विहोवार साँफ आयोजित एक भव्य समारोहमा ललितपुर महानगरपालिकाका उपप्रमुख मञ्जली शाक्य बज्राचार्यलगायतका व्यक्तित्वले रिबन काटेर उक्त फेस्टिबलको विधिवत रूपमा उद्घाटन गरेका छन् ।

जेठ १२ गते आइतवारसम्म सञ्चालन हुने यो फेस्टिबललाई 'दिगो फेसन, सौन्दर्य, जीवनशैली तथा कलाका लागि युवा र महिलाहरूलाई सशक्तिकरण' भन्ने नाराका साथ आयोजना गरिएको छ ।

उद्घाटन समारोहमा आफ्नो मन्तव्य व्यक्त गर्दै प्रमुख अतिथि उप-प्रमुख शाक्यले बुद्ध पूर्णकाको पुण्य दिन पारेर उद्घाटन गरिएको यो फेस्टिबल आफैमा उपलब्धिमूलक हुने शुभकामना व्यक्त गरिन् ।

यो फेसनसँग सम्बन्धित कार्यक्रममा म अनुभवविहिन छु भन्ने लागेको थियो, उप-प्रमुख शाक्यको भनाइ छ- 'तर यो कार्यक्रमको तयारी, उद्देश्य तथा प्रस्तुतिकरण देखा म कृतज्ञ भएँ । मलाई फेसन गर्न नआउने भए पनि मैले फेसन भनेको आफ्नै आत्मविश्वासको स्तर माथि पुर्याउने शैली हो भन्ने बुझेकी छु । यो फेस्टिबलले जीवन शैलीका सबै पक्षहरू समेटेको पाउँदा खुशी लागेको छ । म यो फेस्टिबलको सफलताको शुभकामना चाहन्छु ।'

उप-प्रमुख शाक्यले मेलामा प्रदर्शकको रूपमा सहभागि ८० भन्दा बढी उद्यमी-व्यवसायिहरूलाई सफलताको शुभकामना दिँदै नेपालमै बसेर केही गर्नु भन्ने हिम्मतका लागि स्यालूट गर्न बताइन् ।

आयोजक फेसन नेटवर्क नेपालका संस्थापक निर्देशक प्रशान्त ताम्राकारले लामो समयको कठोर परिश्रमपछि, नेपालमै पहिलो पटक एउटा भिन्नै प्रकारको फेस्टिबल अर्थात्



नेपाल फेसन फेस्टिबल आयोजना गर्न सफल भएको बताउँदै निर्देशक ताम्राकारले नेपालको फेसन जगतलाई फेसन उद्योगमा परिवर्तन गर्न, यो क्षेत्रमा आवद्ध भएका सम्पूर्ण व्यक्ति, संघ, संस्था, उद्यमीहरूलाई एकै ठाउँमा भेला पार्न, यो क्षेत्रमा भएका उपलब्धिहरूको बारेमा जानकारी गराउन तथा सरकारलाई नेपाल फेसन काउन्सिलको स्थापना गराउन माग गर्ने उद्देश्यले यो महोत्सवको आयोजना गरिएको बताए ।

नेपालको फेसन उद्योग तथा यो क्षेत्रमा कार्यरत तथा रुचि राख्ने हजारौं व्यक्तिहरूका लागि फेसन, लक्जरी तथा व्युटी सेग्मेन्टहरूका बारेमा ज्ञान बाँड्न, सिक्न तथा बढ्नुको लागि स्थापना भएको बिजनेस नेटवर्क प्लेटफर्म फेसन नेटवर्क नेपाल (एफएनएन) ले नेपालमै पहिलो पटक यो फेस्टिबल आयोजना गरेको हो, ताम्राकारको भनाइ छ- 'नेपालको फेसन उद्योगका सबै सरोकारवालाहरूलाई सशक्तिकरण गर्ने, विकास गर्न र उनीहरूलाई फस्टाउन सक्ने पारदर्शी र सहयोगी फेसन उद्योगको निर्माण

गर्ने उद्देश्यले यो महोत्सव आयोजन गरिएको हो ।' ताम्राकारले नेपाली फेसन, सौन्दर्य, जीवनशैली तथा कलाको क्षेत्रको उत्सवको रूपमा तीन दिन नेपाल फेसन फेस्टिबलको आयोजना गरिएको समेत बताए ।

आयोजक संस्थाका अर्का संस्थापक निर्देशक शेखर राज कसजुले यो फेस्टिबलमार्फत रचनात्मकता, नवप्रवर्तन तथा प्रेरणाको जीवन्त प्रदान गर्ने थलो बनाउने उद्देश्य लिएको बताए । निर्देशक कसजुले नेपालको फेसन उद्योगलाई डिजिटलाइजेन गर्दै अन्तलाइन र इकमर्शमार्फत यसलाई प्रमोट गर्ने उद्देश्यले स्थापना भएको फेसन नेटवर्क नेपालले भौतिक रूपमा समेत फेसन उद्योगलाई चलायमान, संस्थागत तथा व्यवसायिक बनाउन केही नयाँ कार्य गर्नेपर्छ भन्ने उद्देश्यले तीन दिन नेपाल फेसन फेस्टिबल आयोजना गर्न लागेको बताए ।

हामीले एक-अर्कासँग नेटवर्किङ गर्न सकिंयौं, सहकार्य गर्न सकिंयौं, एक-अर्कासँग हातेमालो गर्न सकिंयौं अनि आफूले हासिल गरेको अनुभव शेयर गर्न

सकिंयौं भनेर यो फेस्टिबल आयोजना गर्न निर्णय गरेका हौं, संस्थापक कसजुले फेस्टिबलमा भण्डै ८० वटा स्टलमार्फत तीन दिनसम्म समाजका विभिन्न क्षेत्रलाई एउटै छानामुनि समेट्ने प्रयास गरेको बताए ।

उद्घाटन समारोहमा तीन दिनसम्म आयोजना हुने फेसन रनको समेत उद्घाटन गरियो । उद्घाटन सिक्वेन्सको रूपमा विआईए फाउण्डेसनका आठ जना व्यक्तिहरूले मोडलको रूपमा हवीलचेयरमै याम्पमा उपस्थित भएर फेसन शो प्रस्तुत गरेका थिए । उनीहरूले पाले-पालो याम्पमा प्रस्तुत भएर उपस्थित दर्शकदीर्घालाई अभिभावका गर्दा तालीको गडगडाहटले स्वागत गरिएको थियो ।

नेपाल फेसन फेस्टिबलमा जेठ ११ देखि १३ गतेसम्म हरेक साँफ ६ बजेदेखि ७ बजेसम्म फेसन रनने आयोजना गरिँदैछ । जहाँ दुई दर्जनभन्दा बढी मोडलहरूले फेस्टिबलमै आवद्ध भएका वुटिक तथा डिजाइनरले तयार पारेका पहिरनहरू प्रस्तुत गर्नेछन् ।

### रंगशाला

## टेबलटेनिस टोली श्रीलंका जाँदै

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- दक्षिण एसियाली युव टेबलटेनिस च्याम्पियनसिपमा सहभागी हुन १२ खेलाडीसहित १५ सदस्यीय नेपाली टोली शनिवार श्रीलंकाको क्यान्डी प्रस्थान गर्दैछ । जेठ १३ देखि १६ गतेसम्म हुने प्रतियोगितामा नेपालले यु-१९ र यु-१५ उमेरसमूहमा चुनौती प्रस्तुत गर्ने छ । यु-१९ को ब्याडजमा प्रिन्स थापा मगर, सिद्धार्थ तामाङ र एसियाली खेलकुदको अनुभव बटुलिसकेका रविन महर्जन तथा गर्ल्समा वियंका राई, इमाना थापा मगर र योङ्गी पौडेलले प्रतिस्पर्धा गर्ने छन् । यु-१५ को ब्याडजमा जयस्तु महर्जन, रिजन शाक्य र सुविन क्षेत्री तथा गर्ल्समा शुभश्री श्रेष्ठ, सुरम्य शाक्य र महिमा महताले खेल्ने छन् । प्रशिक्षकमा सन्जिव ढुंगेल तथा व्यवस्थापकमा सिक्का सुवाल



श्रेष्ठ छन् । एटीटीयु कम्पिटिसन म्यानेजर तेजेन्द्रसिंह महारा पनि सो प्रतियोगिताका लागि श्रीलंका जाँदै छन् । उनी शुक्रबार प्रस्थान गरेका छन् । टोलीलाई राष्ट्रिय

खेलकुद परिषदका सदस्य-सचिव टंकलाल घिसिङले विदाइ गर्दै भने- 'टेबलटेनिसमा श्यान्टु श्रेष्ठले ओलम्पिकमा छनोट भएर इतिहास रचनु भएको छ । अबको नयाँ

अनुहार तपाईंहरू मध्येबाट हुन सक्छ । तपाईंहरू भविष्य मात्र होइन, वर्तमान पनि हो । मनभित्रदेखि राष्ट्रलाई सम्झे उत्कृष्ट प्रदर्शन गर्नुस् । अल दि वेस्ट !'

## बार्सिलोनाले प्रशिक्षक जाभीलाई हटायो

काठमाडौं- स्पेनिस क्लब बार्सिलोनाले प्रशिक्षक जाभी हर्नानडेजलाई बर्खास्त गरेको छ । बार्सिलोनाले शुक्रबार एक विज्ञप्ति जारी गर्दै जाभी अब बार्सिलोनाको मुख्य प्रशिक्षक नरहने बताएको हो । जाभीले बार्सिलोनाका लागि अन्तिम खेल आइतवार हुने ला लिगाको सेभियाविरुद्धको अन्तिम खेल हुने भएको छ । यस अघि जाभीले गत जनवरीमै यस सिजनको अन्त्यमा बार्सिलोना छोड्ने घोषणा गरेका थिए । यस सिजनमा ला लिगा पनि जित्ने अवस्थामा नरहेको र च्याम्पियन्स लिगबाट पनि बाहिरिएको अवस्थामा जाभीले बार्सिलोना छोड्ने



निर्णय सुनाएका थिए ।

तर केहि साता अघि मात्र प्रेसिडेन्ट जोन लापोर्टा र क्लबका अन्य वरिष्ठ अधिकारीहरूसँगको

छलफलपछि जाभी अर्कै एक सिजन बार्सिलोनामै रहन सहमत भएका थिए । त्यसपछि जाभीको बार्सिलोनाका क्यैयो खेलाडीसँग असमझदारी बढेपछि, व्यवस्थापनले उनलाई बर्खास्त गरेको बताइएको छ ।

२०२१ को नोभेम्बर ६ मा बार्सिलोनाको प्रशिक्षक बनेका जाभीको नेतृत्वमा बार्सिलोनाले १४१ खेल खेलेको छ भने ८८ खेल जितेको छ भने २४ खेल बराबरी खेलेको छ । त्यस्तै २९ खेलमा हार बेहोरेको छ । उनको नेतृत्वमा बार्सिलोनाले २०२२-२३ को ला लिगा जितेको थियो भने २०२२-२३ को स्पेनिस सुपर कोपा जितेको छ । एजेन्सी

## रेडियन्ट रिडर्स र एनएसएसएफबीच सम्झौता

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं - विद्यालय खेलकुदको विकास र प्रवर्द्धनमा सहकार्य गर्ने उद्देश्यसहित ललितपुरको सानेपास्थित रेडियन्ट रिडर्स एकेडेमी र नेपाल विद्यालय खेलकुद महासंघ (एनएसएसएफ) बीच शुक्रबार सम्झौता भएको छ ।

रेडियन्टका संस्थापक प्रिन्सपल डिके ढुंगाना र एनएसएसएफका महासचिव समेत रहेका अन्तर्राष्ट्रिय विद्यालय खेलकुद महासंघ (आईएसएफ) का कार्यकारी सदस्य राजकुमार कार्कीले सम्झौता पत्रमा हस्ताक्षर गरे ।

सम्झौतासँगै रेडिअन्टले आईएसएफको स्वीकृतिमा एनएसएसएफको आधिकारिक सदस्यताको मान्यता पाएको छ ।

सम्झौता अनुसार रेडियन्टलाई आईएसएफको खेलकुद गतिविधिका साथै शैक्षिक र सांस्कृतिक कार्यक्रमका लागि विश्वव्यापी मञ्च उपलब्ध गराउने, आईएसएफको अन्तर



्राष्ट्रिय प्रतियोगितामा प्रथम पक्ष एनएसएसएफ मार्फत सीधै सहभागी हुन पाउने, आईएसएफको अन्तर्राष्ट्रिय मञ्चमा विद्यालयको भण्डा र लोगो प्रयोग गर्न पाउने, आईएसएफ र एसियाली विद्यालय

खेलकुद महासंघ (एनएसएसएफ) को साधारण सभामा एनएसएसएफको प्रतिनिधिसँगै सहभागी हुन पाउने, विद्यालय खेलकुदको गतिविधिलाई प्रवर्द्धनमा क्रियाशिल हुने पत्रलेगायतका विषयवस्तु समावेश

छन् । सम्झौता बढी ३ वर्षसम्म कायम रहने छ । सम्झौतापछि महासचिव कार्कीले आईएसएफबाट स्वीकृत प्राप्त सदस्यता आवद्धताको प्रमाण पत्र संस्थापक प्रिन्सपल ढुंगानालाई हस्तान्तरण गरेका थिए ।

संस्थापक प्रिन्सपल ढुंगानाले विभिन्न अन्तर्राष्ट्रिय शैक्षिक संस्थासँग आवद्ध भएपनि खेलकुदको अन्तर्राष्ट्रिय संस्थासँग रेडियन्ट पहिलोपटक आवद्ध भएको जानकारी गराए । उनले रेडियन्टले अन्तर्राष्ट्रिय जगतमा राष्ट्रको प्रतिष्ठा अभिवृद्धि गर्ने प्रमुख माध्यम मध्येको एक खेलकुदलाई विशेष प्राथमिकता दिँदै आएको बताउँदै एनएसएसएफ मार्फत आईएसएसएफसँग जोडिनु पाउँदा खुशी व्यक्त गरे ।

महासचिव कार्कीले एनएसएसएफसँग आवद्ध भएको विद्यालय परिवारलाई धन्यवाद दिँदै आवद्धताले खेलकुदका अलावा आईएसएफको विभिन्न सोलिडारिटी परियोजनामा पनि सहभागी हुन पाउने बताए ।

## एटलान्टालाई युरोपा लिगको उपाधि

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं - युरोपा लिगको उपाधि इटालियन क्लब एटलान्टाले जितेको छ । बुधवार राति भएको फाइनलमा जर्मन क्लब बायर लेभरकुसेनलाई ३-० गोल अन्तरले पराजित गर्दै एटलान्टाले उपाधि जितेको हो । एटलान्टालाई च्याम्पियन बनाउन

एडेमोला लोकमनले ह्याट्रिक गर्न सफल भए । खेलको १२औं मिनेटमा लोकमनले गोल गर्दै एटलान्टालाई अग्रता दिलाएका थिए । उनले डेभिड जापाकोस्टाको सहयोगमा गोल गर्दै सुरुआती अग्रता दिलाए । २६औं मिनेटमा लोकमनले नै व्यक्तिगत दोस्रो गोल गरेपछि, एटलान्टा पहिलो हाफमा २-० को सहज अवस्थामा पुगेको थियो ।

यस्तै, खेलको ७६औं मिनेटमा लोकमनले ह्याट्रिक पूरा गरेपछि, एटलान्टा च्याम्पियन बन्नका लागि औपचारिकता मात्रै बाँकी रहेको थियो । त्यसपछि निर्धारित समयमा दुवैबाट कुनै पनि गोल नभएपछि, अन्ततः फाइनल पुगेको पहिलो पटकमै एटलान्टा च्याम्पियन बन्न सफल भयो । लेभरकुसेन पनि पहिलो पटक नै फाइनल पुगेको टिम हो ।









रोपाईको तयारी | प्युठानको माण्डवी गाउँपालिका-३ स्थित नयाँगाउँका स्थानीय रोपाईको तयारी गर्दै । नयाँगाउँका स्थानीय जेठ महिनामै रोपाई गर्ने गर्दछन् ।  
तिस्वर : कुलदीप न्यौपाने / रासस

## ‘स्रोतको क्षमता हेरेर यथार्थपरक बजेट आवश्यक’

### ■ प्रभाव संवाददाता

ललितपुर- आगामी आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को बजेट ठूलो आकारको नभई स्रोतको उपलब्धताका आधारमा तथ्यपरक र यथार्थपरक विश्लेषणसहित आउनुपर्नेमा जानकारहरूले जोड दिएका छन् । नेपाल बुद्धिजीवी परिषदले ललितपुरको च्यासलस्थित नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (एमाले) को कार्यालयमा आयोजना गरेको ‘आगामी आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को बजेट कार्यदिशा’ विषयक छलफल कार्यक्रमका वक्ताहरूले त्यस्तो जोड दिएका हुन् ।

कार्यक्रममा एमाले उपाध्यक्ष तथा पूर्वअर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेलले मुलुकको अर्थतन्त्रको अवस्था र स्रोतसाधनको सापेक्षतामा आधारित बजेट तयार गर्नुपर्ने बताए । ‘हाम्रो राजस्व, वैदेशिक सहायता, आन्तरिक ऋणलगायत स्रोतको अवस्था हेर्दा ठूलो आकारको बजेट बनाउन सक्दैनौं । माग बढेको छ, त्यसकारण बजेटको आकार बढाई दिनुपर्ने छुट्टै हामीलाई छैन । ठूलो आकारको बजेट ल्याएर सुरुकै दिनमा बजेटको विश्वसनीयतामाथि प्रश्न उठ्ने अवस्था नआओस्’, पौडेलले भने । सोही आर्थिक योजना, सरकारको नीति तथा कार्यक्रम, सत्तारूढ दलको न्यूनतम साभ्भा सङ्गलगायत विषयमा आधारित भएर बजेट तयार गर्नुपर्नेमा उनको जोड भयो ।

अर्थतन्त्रमा देखिएका विद्यमान समस्या समाधान गर्नगरी बजेट तयार गर्नुपर्ने आवश्यकता पनि पौडेलले औल्याए । ‘अहिले विदेशी मुद्राको सञ्चित राम्रो छ, तर

त्यसको प्रयोग भएको छैन । ‘रेमिट्यान्स’ आइरहेको छ तर त्यसको सदुपयोग हुन सकेको छैन । बैङ्कमा तरलता राम्रो छ, तर उत्पादन र रोजगारीका क्षेत्रमा लगानी भएको छैन । खराब कर्जाको स्थिति बढेको छ । उद्योगधन्दा एक तिहाइ क्षमतामा चलेका छन् । यी समस्या समाधान गर्नगरी बजेट आउनुपर्छ,’ पौडेलले भने ।

उनले शिथिल बनेको मुलुकको अर्थतन्त्रलाई कसरी चलायमान बनाउने भन्ने मुख्य चुनौतीलाई चिने गरी बजेट आउनुपर्ने बताए । ‘मानिसमा निराशा छ । उत्पादनका क्षेत्रमा उत्पादनको अवस्था छैन । त्यसलाई चिने गरी बजेट आउनुपर्छ,’ पौडेलले भने, ‘विकास अलमलिएको छ । त्यसलाई गति दिने गरी बजेट आउनुपर्छ ।’

सामाजिक न्यायमा आधारित समाजावाद उन्मुख बजेटको दिशामा जानुपर्ने बेला आएको भन्दै पौडेलले बजेट विनियोजनमा तीन तहका सरकारीचर्च दोहोरान हुनु नहुनेमा पनि जोड दिए । ‘आवश्यकता पहिचानबिना नै योजनालाई बजेट दिने गरिएको छ । प्रदेश, पालिका, संघमा एउटै योजना छन् । जस्तो आयोजनालाई पनि योजना बैङ्कमा चढाई दिने समस्या छ । यस्तो प्रवृत्ति हटनुपर्छ । आर्थिक कार्यविधि तथा वित्तीय उत्तरदायित्व ऐनको प्रभावकारी कार्यान्वयनमा जोड दिनुपर्छ,’ उनले भने ।

एमालेका केन्द्रीय सदस्य तथा बुद्धिजीवी परिषद इन्चार्ज विद्या भट्टराईले संविधानले नै बजेट कस्तो बनाउने भनेर मार्गनिर्देश गरेको बताए । बजेटलाई आर्थिक दृष्टिकोणले मात्र नभई अर्थसामाजिक दृष्टिकोणले समेत

हेर्नुपर्ने उनको भनाइ छ । ‘सैद्धान्तिकभन्दा पनि व्यावहारिक पक्ष र नागरिका आकाङ्क्षालाई केन्द्रमा राखेर बजेट तयारनुपर्छ,’ भट्टराईले भने, ‘हामीले बजेटलाई उत्पादनमुखी बनाउने कि उपभोक्तामुखी मात्रै बनाइराख्ने भन्ने मुख्य विषयमा पनि बहस आवश्यक छ । साथै सांसदका सुझाव बजेटमा समेटिएनन् भनेर गुनासा आउने गरेका गुनासालाई पनि ख्याल गरिनुपर्छ ।’

राष्ट्रिय योजना आयोगका सदस्य प्राडा शिवराज अधिकारीले मुलुकको आर्थिक अवधारणा कस्तो हुने भनेर संविधानले नै निर्धारण गरेको र त्यसलाई कार्यान्वयनमा जोड दिनुपर्ने बताए । नेपालको बैङ्क तथा वित्त क्षेत्रले वास्तविक क्षेत्रमा लगानी बढाउन नसकेको उनको भनाइ छ । बजेट बनाउँदा पूर्वतयारी भएको र कार्यान्वयनयोग्य आयोजनामा रकम हालनुपर्ने भए पनि अहिले रातारात ‘प्रोजेक्ट बैङ्क’को सूचीमा योजना थपेर बजेट विनियोजन गर्ने तयारी भइरहेको उनको आरोप छ ।

विज्ञहरूले अर्थतन्त्रको आकार र आम्दानीको स्रोत कम हुँदा बजेट व्यवस्थापनमा सकस पर्ने गरेको उल्लेख गर्दै मुलुकको अर्थतन्त्र कृषि क्षेत्रबाट औद्योगिकीकरणमा जान नसकेर एकैपटक सेवा क्षेत्रमा जाँदा समस्या भएको धारणा राखे । ‘नीतिगत भ्रष्टाचार र साधारण खर्च बढेको तर विकास खर्च घटेको छ । साँवाव्याजमा ठूलो रकम खर्च भइरहेको, ‘रेमिट्यान्स’को पैसा घरायसी खपतमा धेरै खर्च हुने गरेको, सामाजिक सुरक्षालगायत कार्यक्रमले राज्यलाई दायित्व बढेको छ,’ उनीहरूले भने ।

## श्रीराम चिनी मिल सञ्चालन हुने

### ■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- रौतहटको श्रीराम सुगर मिल्ल लिमिटेड सञ्चालन गर्न सहमति जुटेको छ । सो उद्योग सञ्चालन गर्ने सम्बन्धमा विहीवार गठित कार्यदलले उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री दामोदर भण्डारीसमक्ष प्रतिवेदन पेश गरेको छ ।

प्रतिनिधिसभा, महिला तथा सामाजिक मामिला समितिका सभापति एवं किरणकुमार साहको संयोजकत्वमा गठित कार्यदलले उद्योगीहरूलाई आर्थिक सङ्कट भएको र जग्गा उपयोग गरेर उद्योग चलाउने वातावरण बनाउनुपर्ने बताएबमोजिम उद्योगका नाममा रहेको करिब ७४ विघा जग्गामध्ये मूल संरचनामा असर नपर्ने गरी र ऋण फरफारक एवं उपकरणहरूको मर्मतसम्भार गरी तत्काल सञ्चालन गर्ने सर्तसहित मूल सडकसँग जोडिएको केही जग्गा बेच्न दिने सहमति गरेको छ ।

भूमिसम्बन्धी ऐन २०२१, औद्योगिक व्यवसाय ऐन २०७६, लगानी सहजीकरणसम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गर्ने अध्यादेश, २०८१ तथा अन्य प्रचलित कानूनको प्रावधानअनुसार

कम्पनीका नाममा रहेको जग्गालाई प्रयोग गरी उद्योग सञ्चालन गर्न उपयुक्त विधि पहिचान गरी आवश्यक कार्य कम्पनीले अगाडि बढाउने सहमति भएको सांसद साहले जानकारी दिए ।

उक्त उद्योग विगत चार वर्षदेखि सञ्चालन हुन नसकेको एवं लगानीकर्ताले थप लगानी गर्न तथा ऋण तिर्न नसकेको देखिएकाले रुग्ण उद्योगको पहिचानसम्बन्धी कार्य गर्ने कार्यदलमा सहमति भएको छ ।

उद्योगलाई औद्योगिक व्यवसाय ऐन, २०७६ तथा नियमावली अनुसारको प्रक्रिया गरी रुग्ण उद्योगको सुविधासहित रूपान्तरण गरी सञ्चालन गर्न अगाडि बढाउन उपयुक्त देखिने कार्यदलको ठहर छ । कार्यदलका संयोजक साहका अनुसार उद्योग सञ्चालन गर्दा उखु किसानलाई मिलसँग आवद्ध गराउन उखुको पर्याप्तता बढाउन र उखु किसानले विक्री गर्ने तथा उद्योगले किन्ने चक्र मिलाउन उद्योगको कमान्ड क्षेत्र बनाई गर्न सकिने कार्यदलको सुझाव छ ।

हाल उद्योगका औजार तथा जग्गा नेपाल बैङ्क लिमिटेडमा धितो रहेको र करिब रु ३१ करोड साँवा-व्याजसहित ऋण रहेको एवं उक्त

बैङ्कले लिलामी प्रक्रिया अगाडि बढाएको हुँदा सो प्रक्रिया सम्बन्धमा आवश्यक सहजीकरण हुनुपर्ने कार्यदलले सुझाव दिएको छ । प्रतिवेदन बुझ्दै मन्त्री भण्डारीले उद्योग सञ्चालन गर्न सहमति जुटेकामा खुसी व्यक्त गरे ।

उनले भने, ‘तीनै पक्षबीच सहमति जुट्नु खुसीको कुरा हो, यसबारे अर्थमन्त्रीसँग छलफल गरेर सरकारका तर्फबाट गर्नुपर्ने पहलकदमी अगाडि बढाउँछु ।’ कार्यदलमा सभापति साहका साथै सांसद विना साह, संविधानसभा सदस्य रामकुमार भट्टराई, उद्योगीद्वय हितेश गोल्छा र विशाल अग्रवाल, उखु उत्पादक किसान संघका अध्यक्ष तथा स्थानीय संघर्ष समितिका अध्यक्ष अशोकप्रसाद यादव र मन्त्रालयका सहसचिव विपीन आचार्य सदस्य रहेका थिए ।

विसं २०४९, मा स्थापित सो उद्योग २०७७ सालदेखि बन्द छ । फन्ड ७४ विघा क्षेत्रफलमा रहेको सो उद्योगको नेपाल बैङ्क लिमिटेडले लिलामी सूचना निकालेर रानाकुमार अग्रवालले साकार गरेको छ । जग्गाको लिलामी भने गरिएको छैन । स्थानीयको विरोधका कारण सो उद्योग अन्यत्र सार्न नसकिएपछि, लामो समयदेखि विवाद हुँदै आएको छ ।

### ‘मूल्यवृद्धिले उद्योग बन्द हुने अवस्थामा’

काठमाडौं (प्रस)- फिल तथा स्टिल व्यवसायी महासंघ नेपालले फिलजन्त्य फलाम र निर्माण सामग्रीको उच्च मूल्य वृद्धिले सम्पूर्ण फिल उद्योग बन्द हुने अवस्थामा पुगेको जनाएको छ । महासंघले एक विज्ञापित जारी गरी अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा फलामको कच्चापदार्थ ‘ब्लेड’को मूल्यमा वृद्धि नभए पनि नेपाली बजारमा मूल्य बढाइएको भन्दै महासंघले आपत्ति जनाएको हो ।

देशभर सञ्चालित ११ हजारभन्दा बढी फिल उद्योगमा कार्यरत करिब एक लाख ६० हजार श्रमिक र तिनमा आश्रित १५ लाख व्यक्तिको रोजगारी गुम्ने अवस्था आएकोले अस्वाभाविक मूल्य वृद्धिको अनुगमन गरी उचित कारवाही गर्ने व्यवस्था मिलाउन महासंघले सरोकारवाला निकायको ध्यानाकर्षणसमेत गराएको छ । ‘यस्तो संवेदनशील विषयमा सरकारको ध्यानाकर्षण नभए सम्पूर्ण उद्योगी व्यवसायीले सम्बन्धित प्रमुख जिल्ला अधिकारीमार्फत उद्योग व्यवसायको साँचो सरकारलाई बुझाएर व्यवसाय बन्द गर्नुको विकल्प छैन’ ।

## डढेलोबाट बचौं र बचाऔं

सानो असावधानीले डढेलोबाट जंगलमात्र होइन,  
आसपासका बस्तीसमेत उजाड हुनसक्छन्  
त्यसैले,

- ◆ सलाई, लाईटर जस्ता प्रज्वलनशील वस्तु बालबालिकाले भेट्ने ठाउँमा नराखौं,
- ◆ जंगलमा सलाई तथा लाईटरको प्रयोग नगरौं, गर्ने पर्ने भए सावधानीपूर्वक प्रयोग गरी राम्रोसँग आगो निभाऔं,
- ◆ जंगल र वस्तीका बीचमा अग्निरेखा निर्माण गरौं,
- ◆ जंगलमा आगो लगाउने व्यक्तिका बारेमा प्रहरीलाई खबर गरौं,
- ◆ आगो निभाउन जाँदा सुरक्षाका उपाय अवलम्बन गरौं,
- ◆ जन, धन र वनको संरक्षण गरौं ।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड



## शम्भुनाथ नगरपालिका नगर कार्यपालिकाको कार्यालय

कठौना, सप्तरी  
मधेश प्रदेश, नेपाल

नगरपालिकाद्वारा नगरबासीहरूलाई स्वास्थ्यसम्बन्धी जानकारी मूलक सन्देश

### स्वास्थ्य सम्बन्धी नगरपालिका बासीमा सचेतना

#### १) गर्मीयाममा अपनानुपर्ने कुराहरू

- सडैगलेका बासी खानेकुराहरू नखाऔं ।
- पानीलाई फिल्टर गरेर वा उमालेर मात्र खाऔं ।
- लामखुट्टेको टोकाइबाट बच्न भुलको प्रयोग गरौं ।
- पूरा बाउला भएको कपडा लगाऔं ।
- घरवरिपरि सफा गरौं, पानी जम्ने खाँडाखुट्टी पुरौं ।
- घरभित्र लामखुट्टे छिर्न नदिन घरको झ्याल ढोकामा जाली लगाऔं ।
- समय समयमा स्वास्थ्य परीक्षण गरौं ।

#### २) गर्भवती महिलाले ध्यान दिनुपर्ने कुराहरू ।

- नियमित स्वास्थ्य जाँच गरौं ।
- पोषणयुक्त खानेकुरा खाऊँ / खुवाऔं ।
- चिकित्सकको सल्लाहअनुसार भिटामिन / आइरन चक्की खुवाऔं ।
- गर्भवती महिलालाई ४ / ६ / ८ र ९ महिनामा ४ पटक अनिवार्य जाँच गराऔं ।
- प्रसुती हुन अनिवार्य अस्पताल, दृष्टजलजलन ऋभलतचम वा प्रसुती गृहमा जाऔं ।

#### ३) नवजात शिशुलाई स्याहार कसरी गर्ने

- नवजात शिशुलाई सकेसम्म छिटो, जन्मेको १ घण्टाभित्र आमाको बिगोती दुध खुलाऔं ।
- नवजातशिशुलाई आमाको नाँगो छातीमा टाँसेर न्यानो पारी राख्न लगाऔं ।
- जन्मन साथ नरम, सफा र सुख्खा कपडाले बेरी न्यानो पारेर राख्नुपर्दछ ।
- शिशुको नाभी काटिसकेपछि सङ्क्रमणबाट बचाउन नाभी मलम लगाई नाभीलाई सफा र सुख्खा राखौं ।

#### (४) काडापसलाबाट बच्न निम्न उपायहरू अपनाऔं ।

- चर्पीमा मात्र दिसापिसाव गर्ने, बच्चाको दिसापिसाव पनि चर्पीमा नै विर्सजन गरौं ।
- ख) चर्पीमा गएपछि, बच्चाको चर्पी धोएपछि वा फोहोर छोएपछि राम्रोसँग साबुन पानीले हात धाऔं ।
- ग) बासी, काँचो, सडैगलेको खानेकुरा नखाऔं ।
- घ) खानेपानीको मुहान सफा र सुरक्षित राखौं ।
- (ङ) आफ्नो घर, आँगन सफा राखौं ।

